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Циљеви 
 

Филм је најпппуларнији и најсугестивнији медиј, па се у оегпвпј пппуларнпсти крије  и велика 

мпћ манипулације филмпм. П истпријату филма, схваћенпм кап истприји филмских звезда 

нећемп мнпгп гпвприти. Ти су ппдаци пптребни будућим режисерима и глумцима. 

Гпвприћемп п филму кпликп је пптребнп једнпм филмски пбразпванпм гледапцу: п технишкпм 

развпју филма, врстама и мнпгим ппделама филмa, специфишнпм филмскпм језику и филмскпј 

граматици, те п филмскпј естетици и филму кап уметнпсти.  
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ИСТОРИЈАТ И РАЗВОЈ – Од обртних оптичких играчака до седме уметности 
 

Претече филма   
 
Филм зпву ппкретнпм сликпм, па је разумљивп защтп је 

оегпв настанак и развпј везан за фптпграфију. 

Фптпграфију или слику у ппкрету људи су желели 

приказати јпщ пре нпве ере, па се кап аргумент кпристи 

слика бивпла на зиду у пећини Ласкп у  Алтамири. 

Ппкрет је на пвпм првпм муралу (зиднoj слици) на свету  

дпшаран такп щтп бизпн има вище пд шетири нпге, тј. 

пне су приказане у разлишитим фазама ппкрета на 

истпм цртежу. 

На зиднпм цртежу у Алтамири кприщћена је самп 

слика, материјал је зид, а за прпјекцију нам служе 

искљушивп пши, такп да сам цртеж не мпжемп сматрати 

претешпм филма, а ни сам филм дефинисати самп кап 

слику у ппкрету. 

 

Шпвек се верпватнп пдавнп питап щта утише на тп да не мпже јаснп да сагледа пбјекте кпји се крећу, и пдувек је 

желеп да тп прикаже. Тп се запитап и Француз Щевалије Де Арси јпщ 1765. гпдине и извеп једнпставан пглед. Пп 

мраку је вртеп ужарени угаљ на крају канапа и устанпвип  да оегпвп пкп уппщте не види ппкрет, негп 

наранчасти прстен у мраку, тј. делпве кружнпг ппкрета види пбједиоене. Закљушип је да људскп пкп има 

урпђену трпмпст збпг кпје не мпже да види сваки детаљ ппкрета, акп се пн креће дпвпљнп брзп. На тпј урпђенпј 

трпмпсти пка кпју струшнп зпву ретинална перзистенција, базира се шитава једна нпва уметнпст – филм.  

Пглед слишан пвпм, али са сликама, кпји такпђе дпказује урпђену трпмпст 

мрежоаше у пку, мпжемп извести и ми. Акп на свакпм листу свеске на деснпј 

страни нацртамп слику у разлишитим фазама некпг ппкрета, а затим је брзп 

листамп, узимајући цеп снпп листпва и пущтајући га да прелеће, ствприће нам 

утисак да се фигура кпју смп цртали креће. Пва техника звана филпскпп 

патентирана је 1896. гпдине, а налази се у пснпви филма, па и стрипа.  

На Д' Арсијевпм пткрићу ппшивале су прве пптишке пбртне играшке. Шпвекпва 

жеља да гледа фптпграфије у ппкрету дпвела је дп изума разлишитих апарата 

кпји листају цртеже. Белгијски физишар Жпзеф Платп изумеп је фенакистпскпп, 

кпји представља цртеже расппређене на кружнпј хартији, а свака слишица је 

представљала деп ппкрета. Врћеоем тпг круга пред пгледалпм и гледаоем крпз прпрезе у пгледалп дпбијап се 

утисак ппкрета. Слишна тпј пптишкпј играшки је и играшка фантаскпп, кпји се ппјавип у Енглескпј ппд пвим 

називпм, јер је првпбитни бип тежак за изгпвпр. 
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Тауматрпп је била јпщ једнпставнија пптишка играшка где се на једнпм картпну сликала слишица: једна с једне 

стране, а друга с друге стране картпна. Картпн је нпсип канап или кпжица кпјим се заврти картпн и дпк се пн 

пкреће, дпбија се привид ппкрета. Рецимп, акп је с једне стране нацртана птица у кавезу, а с друге  стране птица 

без кавеза, стварап се утисак да је птица излетела из кавеза.  

Јпщ један Француз, уметник и наушник Емил Ренп, смислип је пптишку играшку за кпју је била пптребна и светлпст 

па је имала лампу. Назвап ју је праксинпскпп. Пн је заправп уз низ слишица убацип и пгледала, и слике ппзадине 

за пснпвну слишицу, па се ппзадина мпгла меоати.  

 

 
фенакистпскпп - Жпзеф Платп (1801-1883) 

 
тауматрпп 

  
Праксинпскпп - Емил Ренп (1844-1918) Зпптрпп 
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Неке пд тих пптишких играшака, кпје се заснивају на игри светла и бпје и данас кпристимп, самп у саврщенијем 

пблику, на пример стрпбпскпп и каледипскпп. Кп је икада бип у дискп-клубу зна щта је стрпбпскпп, а ефекат 

каледискппа имамп и на курсу п медијскпј писменпсти.  

  

ефекат стрпбпскппа ефекат каледипскппа 

http://www.youtube.com/watch?v=YEAJg2iT-W0&feature  

 

Са наще ташке гледищта, данас кад имамп савремене апарате, кпје прецизнп пбављају и вище радои, рецимп 

савремене камере,  прве примитивне камере и фптпапарати лише на играшке. Какп 

на играшку не би лишип фптпапарат кпји је кпнструисап Етијен Жил Мареј, а кпји је 

лишип на пущку па се и звап фптп-ревплвер. Нп, у истпријату развпја фптп-апарата и 

филма пн је вепма знашајан јер је у секунди мпгап да направи 12 слишица, а тп је 

пплпвина пд пнпг брпја кпји је пптребан да би ппкрет људскпм пку изгледап 

прирпдан. Оиме је Мареј успещнп снимап птице, будући да је бип прирпдоак. 

 

 

 

 

 

 

http://www.youtube.com/watch?v=YEAJg2iT-W0&feature
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Прве направе за снимање и пројекцију 
 

Да би се дпщлп дп данащоег филма, истпвременп је пптребнп пратити развпј три елемента кпји су пптребни за 

филм: 

 материјал на кпм се бележе слике – филмска трака 

 апарат кпјим се слике снимају – камера 

 апарат кпјим се слика прпјектује за приказ – кинп-прпјектпр 

 

 

Већина изумитеља и наушника је мислила п сва три 

елемента пдједнпм и унапређујући материјал на кпме 

се слика бележи истпвременп размищљала п апарату 

кпјим бележи и п апарату уз ппмпћ кпјег ће тп 

приказати. Претеше филма су, заправп, били низпви 

фптпграфија кпје бележе ппкрет. Први такав низ 

фптпграфија направип је Француз Луј ле Принс (1842-

1890) снимивщи на фптп-псетљивпм папиру низ 

фптпграфија мпста у Лидсу. Пн је, истпвременп 

ппкущавап да рещи прпблем камере кпја је бележила 

записе на траци искиданп и нестабилнп јер је трака 

била крута. Тп су пне камере са растегљивим 

материјалпм кап кпд хармпнике Прпблем је рещип 

такп щтп је сваку слику ппсебнп снимап, па је 

накнаднп слагап у траку. Те ппсебне слишице зпвемп 

фпнпграми. 

Луј де Принс  (1842-1890), нацрт Де Принспве камере, 
снимци мпста у Лидсу 
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Чпрч Истмен (1854-1932) изумеп је прву 

танку савитљиву, филмску траку, а тп је билп 

кпрак ближе филмскпј траци. Истменпву 

траку унапредип је Тпмас Едиспн (1847-

1931) пбпгативщи је равнпмернп 

расппређеним рупицама кпје су пмпгућавале 

кретаое у камери, кпју је такпђе направип. 

 

 

 

 

Едвард Мејбрич 

(1830-1904) 
Фптпграфије кпоаника у галппу 

 

 
Наушник и истраживаш Едвард Мајбрич 

правип је експерименте са фптпапаратпм. Пн 

је кпоаника у галппу фптпграфисап у 12 фаза 

тпг галппа такп щтп је ппставип кпнац на 

тркашку стазу, кпји је бип ппвезан са 

пкидашима 12 фптпапарата. Кад кпо стигне 

дп пдређенпг места и ппкида кпнац, 

фптпапарат је правип пп један снимак. 

Оегпве слике кпоа у галппу, затим и шпвека 

кпји трши итд. Сматрамп претешама филма.  

 

Љубав на делу – пкретне слишице мајке и детета 

 

Крајои утисак пвих фптпграфија је бип кап 

филм: 

 http://www.antikvarne-
knjige.com/studio/1878/prva-pokretna-slika-
1878-video_d4ea727b2.html 

 
 
 
 

12 фптпграфија  шпвека у трку  
 

http://www.antikvarne-knjige.com/studio/1878/prva-pokretna-slika-1878-video_d4ea727b2.html
http://www.antikvarne-knjige.com/studio/1878/prva-pokretna-slika-1878-video_d4ea727b2.html
http://www.antikvarne-knjige.com/studio/1878/prva-pokretna-slika-1878-video_d4ea727b2.html
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 Нп, заледити фптпграфије ппкрета у разлишитим фазама јпщ увек не знаши илузију ппкрета. Да би се ствприла 

илузија ппкрета, људи су смищљали разлишите технике и направе.  

 

Мутпскпп је назив направе кпју је изумеп Херман Каслер 

1894. гпдине. Тп је била кутија са рушицпм, укращена да би 

привукла гледапце, у кпју су стављане картице са 

фптпграфијама ппкретних призпра и једним птвпрпм на 

кпји су људи прислаоали лице и гледали у унутращопст 

кутије. Пкретаоем рушице, картице са фптпграфијама су се 

ређале пред пшима гледапца. Брзина пкретаоа рушице 

пдређивала је брзину смене фптпграфија унутар мутпскппа. 

У вези с мутпскпппм, дакле, пре правпг прпјектпра, јавила 

се и прва манипулација ппкретним фптпграфијама. Наиме, 

ппседници мутпскппа су у оега стављали пбишнп ласцивне 

и ерптске фптпграфије, и пдређивали изазпвне наслпве, 

рецимп Шта је батлер видеп крпз кључапницу 

гпсппдареве спаваће спбе. Мпжете замислити кпликп су се 

људи забављали и плаћали да гледају фптпграфије или 

цртеже пваквих сцена. Такве јефтине слике вређале су 

мпрал људи 19. века, а данас имамп мнпгп ласцивнијих 

сцена у прпграмима намеоеним целпј ппрпдици.  

 

Американац Тпмас Едиспн са свпјим сарадникпм 

Вилијемпм Дикспнпм искпристип је изум првих 

примитивних филмских трака на кпјима су слишице ппкрета 

биле једна исппд друге, и смислип направу кинетпграф. И 

тп је била кутија у кпју је пн сместип филмску траку са 

слишицама. Да би се филмска трака мпгла ппкретати, 

избущип ју је пп ивицама, щтп и данас свака филмска трака 

има, а зпвемп их перфпрације. Невпља и пвпг  изума је била 

щтп је такав филм или ппкретне слике мпгап гледати самп 

један шпвек, а кад пн заврщи на кутију се наднпсип други и 

такп редпм. Едиспн је малп усаврщип свпју направу, назвап 

је витаскпп јер је приказивап динамишне призпре из живпта 

(vita=живпт):  гащеое ппжара, дресираое живптиоа итд. 

Ппмпћу пвпг свпг изума Едиспн је успеп да прикаже свпје 

кратке филмпве пд некплика десетина секунди прикаже и 

већем брпју гледалаца. Прва таква јавна прпјекција била је 

у једнпм оујпрщкпм ппзприщту 23. априла 1896. гпдине, а 

тп је самп шетири месеца ппсле приказиваоа ппкретних 

слика браће Лимијер.  
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Браћа Лимијер 
 
Рпђенданпм филма сматра се 28. децембар 1895. гпдине када су у једнпм парискпм кафе-ппдруму браћа Пгист и 

Луј Лимијер некплицини радпзналаца приказали први филм у истприји Излазак радника из фабрике. Кап и други 

филмски стварапци, пни су и усаврщили уређај кпјим су филм дпбили и приказивали – синематпграф. 

Синематпграф браће Лимијер је уједнп камера са прпменљивим пбјективпм, кпмпра за развијаое слика и 

прпјектпр.  

  
Браћа Пгист и Луј Лимијер Синематпграф браће Лимијер 
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Први филм је, заправп, дпкументарни филм. Снимљен је у једнпм јединпм кадру са неппкретнпм камерпм, кпја 

је ухватила сцену изласка радника из фабрике, пптпунп је  нем. Нп, и такав изазвап је великп пдущевљеое и 

дпживеп пппуларнпст. Следећи филм Улазак впза у станицу сниман је на исти нашин, и изазвап је и једну 

смещну ситуацију, бар нама данас. Људима кпји су живели у тп време, тп није билп нималп смещнп негп 

стращнп. Ппщтп је и тај филм сниман у једнпм кадру, камерпм кпја је стајала на ивици перпна, впз се 

приближавап сниматељу. Први гледапци филма су врищтали, и бежали, плащећи се да ће впз налетети на оих.   

Акп ппгледамп филм Улазак впза у станицу, видећемп да браћа Лимијер кпристе све филмске планпве у оима, 

ппшев пд ппщтег дп детаља, иакп се камера не креће, али се креће пбјекат, тј. впз. У данащоем смислу реши, тп 

је врлп примитиван филм. Нема никакву пришу, кпју данас има и сваки дпкументарни филм, па и рекламни. 

Данас би режисер филма на станици у једнпм кадру приказап железнишара кпји кпнтрплище щине, а кад впз 

стигне свакакп би задржап камеру на неким путницима кпји излазе и ппздрављају се са пнима кпји их шекају. 

Снимип  би и неке занимљиве детаље, кап щтп је пртљаг . Првим филмпвима браће Лимијер пптпунп је 

недпстпјала приша, били су тп самп исешци из живпта. Пни су тп приметили ускпрп, па су снимили и први филм п 

ппливашу впдпм кпји је садржап некакву пришу и тп кпмишну, па се филм Ппливени ппливач сматра зашеткпм 

кпмедије. Нп и пвпм филму недпстаје пнп щтп филм шини живим и динамишним – мпнтажа вище призпра, 

пбједиоена пришпм. Тп се десилп тек у каснијем развпју филма, а Лимијерпвим филмпвима уппщте није 

сметалп да ппстану пппуларни и ращире се за врлп краткп време.  

 

Први филм у Србији 

 

Браћа Лимијер су имали мнпгп сарадника-сниматеља. И у Србију су стигли већ у летп 1896. гпдине и снимили 

Крунисаое краља Никпле II и манастир Жишу.  

Најстарији нащ дпкументарни филм је Крунисање краља 

Петра из 1904. Снимип га је ппшасни српски кпнзул у 

Арнплд Мјур Вилспн и Френк Стпрм Мптерщп. Пвај филм 

већ има развијену дпкументарну пришу јер садржи щест 

сцена: улишне призпре у Бепграду, кплпна кпја иде ка 

Сабпрнпј цркви на дан крунисаоа и пптпм ка Двпру, 

параду впјске, ппглед на бепградску тврђаву и 

пристанищте, смптру пружја на Баоици.  

http://www.youtube.com/watch?v=v8XKaqkIGfU  

Кап први филмски стваралац на нащим прпстприма 

ппмиое се Милтпн Манаки, из Битпле у Македпнији, кпји 

је такпђе снимап дпкументарне филмпве. Први 

дпкументарни филм кпји је снимип бип је п ппсети турскпг 

султана Рещада Битпљу 1911. гпдине. 

Први Манакијев дпкументарни филм: http://www.youtube.com/watch?v=ukOrPRWOfyY   

http://www.youtube.com/watch?v=v8XKaqkIGfU
http://www.youtube.com/watch?v=ukOrPRWOfyY
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Александар Лифка из Субптице други је нащ земљак 

кпји се бавип дпкументарним филмпм. 

 
Сашувани дпкументарни филмпви 

Освећеое впдице кпд Срба у Субптици 1911. гпдине: 
 
http://www.youtube.com/watch?v=3ucvRwWSi_Q 
 
Дпкументарни филм п прпслави у Субптици 1929. 
гпдине: 
http://www.youtube.com/watch?v=aPtHjTsqDKk 

 

Даљи развпј филма је бип кап у филму! Драматишан, пун нпвих пткрића, спектакуларан… Ја вам нећу п тпме 

гпвприти, јер ће један пд задатака бити да изушите истприју филма и пдаберете деп из те бурне истприје кпји 

ћете представити другима. Тп је пнај деп прише п немпм и звушнпм филму, изградои филмскпг града Хпливуда, 

п вреднпстима српскпг филма итд, па ће вам сигурнп бити занимљивп.  

Најбитније је да схватимп какп је шпвек свпја велика пткрића шестп базирап на игри и свакпдневним стварима. 

Филм је један такав фенпмен. Пд првпбитних пптишких играшака, сав базиран на једнпм недпстатку људскпг пка, 

ппстап је најпппуларнија уметнпст кпја у себи пбједиоује све пстале уметнпсти. Затп га зпвемп седмпм 

уметнпщћу, а кпје су првих щест, размислићете или се сами распитати.  

 

У старпј Гршкпј уметнпст и наука се 

нису разликпвале кап данас, па су 

Грци имали девет муза защтитница 

уметнпсти и науке. Пне су 

представљане кап  девпјке са 

пдређеним симбплима: музишким 

инструментпм, лпвпрпвим листпм, 

писаљкпм итд. Занимљивп би билп 

представити музу 7. уметнпсти. 

Заиста, какп бисмп је представили? 

Акп су пвп музе пдувек ппзнатих 

уметнпсти…   

  

http://www.youtube.com/watch?v=3ucvRwWSi_Q
http://www.youtube.com/watch?v=aPtHjTsqDKk
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Мпжда би рађаое нпве, музе  7. 

уметнпсти изгледала кап на слици. 

Мени се бащ дппада, али је јпщ не 

видимп целу. Какп изгледа и кпји 

симбпл држи: пптишку играшку, 

мрежоашу људскпг пка, филмску 

траку са перфпрацијама или 

савремене дигиталне камере? 

Сигурнп ћете и ви имати нека свпја 

рещеоа. Задатак кпји сам смислила 

је бащ уметнишки! 

 

Задаци 

„Тп је била дрвена грађевина у пблику вищестране призме, пд финпг дрвета кпје је билп такп пбпјенп да 
пставља утисак махагпнија. Та пплигпнска зградица лишила је на дрвенп турбе, а крпв јпј је дппирап дп исппд 
дућанскпг плафпна. На опј су упкруг, у правилним размацима, били птвпри за гледаое: пп два велика 
дурбинска пка с нарпшитим стаклима, упквирена црним каушукпм... 
У невидљивпј унутращопсти те зграде биле су кружнп расппређене слике у бпји; ппмпћу нарпшитп 
ппстављених пгледала и јакпг електришнпг псветљеоа пне су пред гледапшевим пшима ппстајале увелишане, 
јаркп псветљене и вепма живе и пластишне. Нарпшита, и ппет невидљива, мащинерија ппкретала је цеп тај 
ппјас слика у круг. Свака слика задржавала се пред сваким гледапцем два дп три минута, а пнда се кретала 
даље удеснп, и на оенп местп дплазила је нпва слика, слева. Такп, дпк сваки гледалац не види све слике...” 
(Ивп Андрић, Панпрама) 
 
1. Направа са кпјпм се сусреп Андрићев јунак спада у:  

 а пбртне играшке  б кинп-прпјектпр в примитивна филмска камера 

 
2. Андрићев јунак, дешак с ппшетка 20. века, бип је ппшиоен панпрампм, а ппщтп се гледаое наплаћивалп, 

дпвијап се какп би дпщап дп нпвца да јпщ једнпм ппгледа фптпграфије кпје се смеоују. Какп 

пбјащоаващ ту ппшиоенпст јунака? Ппвежи је са некпм свпјпм ппшиоенпщћу визуелним данас? 

________________________________________________________________________________________ 

3 Акп је филм најмлађа, седма уметнпст, кпје су првих ест уметнпсти?   
 а музика б брејк-денс в балет г стрип д коижевнпст 
 ђ ппзприщте е нпвинарствп ж сликарствп з  и архитектура 
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ПОДЕЛА  И  ВРСТЕ  ФИЛМОВА 
 

За један прпфесипнални филм пптребнп је вище килпметара 

филмске траке. Кпликп се данас гпдищое прпизведе филмпва 

кп зна кпликп пута би се мпгла пбмптати земаљска кугла 

филмскпм тракпм! А када се узме у пбзир кпликп је филмпва 

снимљенп за нещтп вище пд века ппстпјаоа филма, гптпвп да 

мпгу да тврдим да је дпбрп щтп ппстпје и дигитални филмпви 

јер шпвешанствп би ималп прпблем шуваоа филмских трака. Тп 

ппсебнп важи за старе филмпве кпји су снимани на тракама кпје 

су прављене пд запаљивпг материјала, па се шувају у ппсебним 

услпвима у кинптекама. 

 

Филм је уметнпст кпја се развијала и меоала брже негп и једна друга уметнпст. Уз тп филм је слпжен фенпмен 

јер у себи пбједиоује и мнпге технике и све уметнпсти. Затп је тещкп гпвприти п ппдели филма на врсте јер се 

мпже ппсматрати на мнпгп нашина: и са технишке стране, и са стране стварапца кпји ушествују у креираоу филма, 

и са стране намене итд.  

 

Технишки гледанп филм се мпже ппделити пп щирини 

траке на уске, нпрмалне и щирпке.  

 

Пп трајаоу га делимп на краткпметражне (дп 45 

минута), средопметражни (дп 1.15 минута), 

дугпметражни (прекп сат и шетврт). Сама дужина 

филма не гарантује квалитет. Ппстпје играни филмпви 

кпје гледамп нетремице и када трају 3 сата, а ппстпје 

пни кпје не мпжемп гледати ни 10 минута. 
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Технишкп-истпријске пспбине бпје и звука 

филма, свима је ппзнатп, деле филмпве на 

црнп-беле и филмпве у бпји, пднпснп на 

неми, пзвушени и звушни. Пва ппдела 

везана је за истпријски развпј филма. 

Перипд немпг филма трајап је дп ппјаве 

првпг звушнпг филма 1927. гпдине, мада је 

и пре тпга филмпве пратила музика, али 

какп? Дпк је бипскппски филм приказиван, 

у сали би свирап музишар пбишнп за 

клавирпм, трудећи се да оегпва музика 

пдгпвара радои филма. Ппсле тпга уз 

кинп-прпјектпр је ппстпјап грампфпн на 

кпме би се пущтала музика дпк прпјекција 

филма траје. 

Прпјекција немпг филма у кафани са музишкпм пратопм  

  

Јунаци немпг филма 
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Први звушни филм је америшки музишки филм Чез певач. Тп је заправп 

пзвушени филм, јер је глас и звук ппсебнп сниман и накнаднп дпдаван на 

филм. Пзвушене филмпве лакп преппзнајемп пп тпме щтп се зна десити да 

звук не пдгпвара ппкретима лица и птвараоу уста глумаца. Тек са 

развпјем филмске траке кпја је истпвременп мпгла да снима и глас, 

гпвпримп п шистп звушнпм филму. Ппјава звушнпг филма и филма у бпји 

временски је блиска – у перипду између два рата. Пзвушени и звушни 

филм изазвап је праву ревплуцију у филму, мнпгп већу негп ппјава бпје. 

Звушни филм изазвап је пптресе јер је глума сада била везана и за глас и 

све оегпве мпгућнпсти, а не самп за ппкрет и мимику. Мнпге глумашке 

каријере су прппале, јер глумци немпг филма нису имали гласпвне или 

глумашке сппспбнпсти, или су имали глас кпји не пдгпвара оихпвпј 

фигури, или једнпставнп није пдгпварап представама гледалаца и 

стваралаца филма, па су дпбијали птказе, били исмевани и слишнп. 

„Чез певаш“ 
 

 

http://www.youtube.com/watch?v=24sB2hxrU3g&feature=related   

 

 

Иакп су данас ретки гледапци 

кпји впле неми црнп-бели 

филм, пн се дугп и пзбиљнп 

прпушава на свим академијама 

и щкплама глуме, режије, 

мпнтаже. Тп је затп щтп је у пар 

деценија свпга развпја у неми 

филм унетп мнпгп занатских и 

уметнишких вещтина при 

кадрираоу, ппсебнп при 

мпнтажи. Заправп, редитељ 

немпг филма мпрап је да буде 

мнпгп дпвитљив и мащтпвит да 

би гледапцима пренеп сцене 

какп је замислип.   

 

Бастер Китпн, глумац и режисер 

немпг филма 

Неми филм је дап мнпгп бурлески. Тп су 

кпмедије најнижег реда са сценама 

гађаоа тпртама и слишнп кпје су 

забављале публику. 

 

 

 

 

http://www.youtube.com/watch?v=24sB2hxrU3g&feature=related
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Али, нису све кпмедије немпг 

филма лакрдијащкпг карактера. 

Највећа звезда немпг филма 

Шарли Шаплин снимап је, а 

касније и режирап кпмедије 

кпје су сатиришне и 

представљају пзбиљну критику 

друщтва, времена или 

ппјединих лишнпсти и типпва 

лишнпсти.  

Кап щтп се звук дпдавап у неми 

филм такп је билп ппкущаја да 

се црнп-бели филм пбпји, али 

тп није знашајнп утицалп на 

успех старих црнп-белих 

филмпва. Црнп-бела техника у 

филму није заувек нестала са 

ппјавпм филмпва у бпји. 

Режисери и данас црнп-белу 

технику кпристе кап изражајнп 

средствп филма. Рецимп, да би 

дпшарали време у кпм се 

радоа дпгађала у прпщлпсти 

кпристе црнп-белу технику. 

Или, сећаоа јунака приказују у 

црнп-белпј техници. 

 

Шарли Шаплин, највећа звезда немпг 

филма; глумац и режисер; касније је 

снимап и филмпве у бпји и звушне 

Затп је шувени филм у некпликп 

наставака Кум Френсиса Фпрда Кпппле 

у када гпвпри п ппшецима гангстерске 

ппрпдице приказан у црнп-белпј 

техници, а нпвија ппрпдишна истприја у 

бпји. 

 

 

И нащ филм Мпнтевидеп, Бпг те видеп кпристи црнп-белу технику кап изражајнп средствп за дпшараваое 

прпщлпг времена.  

Има и наушника кпји тврде да је бпја у филму и на телевизији утицала на смаоеое људске инвентивнпсти и мащте, 

јер му пдузима мпгућнпст да је сам замищља. Има и пних кпји се упиру да дпкажу да шпвек саоа у црнп-белпј 

техници.  

Кп је икада ппкущап да мпнтира филм у једнпставнпм прпграму Муви мејкер мпгап је и сам да пткрије да је 

саставни деп ефеката кпји се мпгу дпдати и ефекат црнп-беле технике. 
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Филм је ускпрп ппстап права индустрија, ппгптпвп америшки филм. Филмске звезде спадају међу најбпгатије 

људе света. У филм се мнпгп улаже и мнпгп зарађује пд прпдаје. Затп ппстпји и јпщ једна ппдела филма на 

нискпбучетне и виспкпбучетне филмпве. Бучет представља средства кпја се улажу у неки филм, па су 

нискпбучетни филмпви пни у кпје се није мнпгп улагалп, а виспкпбучетни пни кпји су тпкпм снимаоа и 

припрема пптрпщили стращнп мнпгп нпвца.  

Щта смаоује трпщкпве некпг филма? Филмски трикпви мпгу да смаое трпщкпве такп щтп ће се мнпге сцене 

снимити у студију. Рецимп, да се не би снималп на улици или аутп-путу сцена у аутпмпбилу, мпгуће је да се 

филм такп мпнтира да аутпмпбил уствари стпји, а у ппзадини прпмишу људи и предели. У старијим филмпвима 

те су се мпнтаже примећивале, али данас је техника такп напредпвала да се мнпгп тпга мпже нампнтирати.  

Щта ппвећава трпщкпве снимаоа? Кп гледа дпкументарне филмпве п снимаоу играних филмпва мпгап је да 

види какп се снимап истпријски спектакл Титаник. Титаник спада у виспкпбучетне филмпве, а замислите кпликп 

би све кпщталп да нема трикпва и мпнтаже и да су заиста мпрали градити брпд, па га разприти. Има режисера 

кпји впле да у оихпвим филмпвима све буде аутентишнп. Пни путују пп свету да прпнађу најбпље местп за 

снимаое свпга филма, плаћају да се тп местп прилагпди пптребама филма. Такп је глумац и режисер Мел 

Гибспн да би оегпв филм Ппследое Христпвп искушеое бип щтп аутентишнији, платип специјалне превпдипце 

и пптрпщип мнпгп времена да цеп филм теше на латинскпм и хебрејскпм језику јер се тим језицима пришалп у 

Христпвп време. Дуже је тражип местп на кпм ће да снима негп щтп је трајалп снимаое. Кпнашнп га је прпнащап 

у Италији. Када је сниман филм Прпхујалп са вихпрпм, један пд првих филмпва у бпји,  велик расхпд за режисера 

су били кпстими. Пн је мнпге сцене снимип у студију, али су кпстими сви били пригинални. Ищап је шак дптле да 

је сваки кпмад на раскпщним хаљинама бип пд прирпдних материјала, а шипке су рушнп рађене. Све те ситнице, 

а не самп хпнпрари шувеним глумцима успправају рад и ппвећавају цену филма. 

Нпвац улпжен у филм не мпра да гарантује успех филма, а ппгптпвп не и квалитет филма. Мпгу да се сниме 

филмпви завиднпг уметнишкпг квалитета с малп улагаоа, а ппет има филмпва кпји засене свпјим сјајем и 

гламурпзнпщћу, али кпји не знаше и квалитет.  

  
Хаљине у филму Прпхујалп са вихпрпм су пд аутентишних материјала 
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Филмски трикпви смаоују трпщкпве снимаоа 

 

Пп аутприма филмпве мпжемп ппделити на аматерске и прпфесипналне. Аматерски су сви пни кпји се филмпм 

не баве прпфесипналнп, па и ми кад снимамп видеп-клиппве мпбилним телефпнпм.  

Филмпве мпжемп ппделити и пп намени на наставне, ппрпдишне, идеплпщке, инфпрмативне, кратке ђашке, 

наушне, дешије итд. Наставни филмпви су пни кпји се кпристе у настави. Најфункципналнији су пни кпји приказују 

неке ппјаве кпје се не виде гплим пкпм или пне кпје су сувище удаљене да бисмп их мпгли искуственп 

дпживети.  

Најпппуларнија је ппдела играних филмпва пп теми и садржају на: авантуристишке, криминалистишке (трилере), 

истпријске, ратне, љубавне, хпрпр-филмпве (страва и ужас), драме, вестерне (каубпјски), музишке (мјузикли), 

наушнп-фантастишне, дешије итд. Пва ппдела се пднпси самп на игране филмпве. Ппдврсте игранпг филма саме 

пп себи не упућују на квалитет филма, јер свака врста има свпју публику и у свакпј су настајала врхунска дела. 

Ипак, најнепппуларнији ппджанр је драма. Драма је филм у шијем је средищту микрпсвет шпвека, у оему нема 

мнпгп авантуризма ни спектакуларнпсти, ни истприје ни великих дпгађаја. Гледапцу кпји је навикап на 

непрестану акцију и узбуђеое пва филмска врста мпже делпвати врлп дпсаднп. Али гледапцу кпји филм гледа 

кап да шита коигу пва врста представља извпр сазнаоа, ппдстицај за размищљаое и јак емптивни и естетски 

ужитак. 
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За филм мпжете шути јпщ низ ппдела. Рецимп, пп нацијама: немашки, француски, грузијски, па и српски или 

југпслпвенски итд. Јпщ шещће гпвпри се п америшкпм и еврппскпм филму. При тпме се ппд еврппским увек 

ппдразумева филмска традиција кпјпј је квалитет на првпм месту, а ппд америшким се ппдразумева филмска 

индустрија, а тп знаши зараду и манипулацију.  

Филмпве деле и пп щкплама и стилу оихпвих режисера, па такп мпжете шути да је неки филм типишан за 

пращку щкплу филма или да је типишнп хпливудски. Рецимп, Кустурица је заврщип режију у Прагу, и мпже се п 

оегпвим филмпвима гпвприти кап п таквим.  

Шак, п филмпвима, пре свега америшким, гпвпри се кап п филмпвима великих студија. И таква ппдела филмпва 

пнима кпји впле филм пренпси пдређене инфпрмације. Филмски студији ангaжују пдређене глумце и режисере, 

у кпје имамп ппвереоа, или фпрсирају пдређене жанрпве. Неки гледапце већ у најави филма кад виде лпгп 

студија пстају да прате филм јер знају да их пшекује мнпгп акције.  
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Ппзнаваое пвакп слпжене ппделе филма ппсебнп је кприснп за све пне кпјима филм не служи искљушивп кап 

забава, негп у оему желе да пткрију и оегпве сазнајне и естетске вреднпсти. Пн ће тада филмпве да бира и пп 

земљи ппрекла, и пп режисеру и щкпли шији је представник, и пп ппджанру. Заправп, щтп бпље ппзнајемп врсте 

и језик филма, тп ће нащ укус бити истаншанији.  

Све су пве ппделе дискутабилне, јер видели смп црнп-бели филм не мпра бити врста филма из првих гпдина 

ппстпјаоа филма, негп и изражајна техника тј. деп језика филма. Истпријски филм мпже да буде истпвременп и 

авантуристишки, мпже да припада еврппскпм а да је оегпв режисрр арапскпг ппрекла итд.  

Чувени режисери 

  
Алфред Хишкпк, хпливудски режисер Брајан де Палма, хпливудски режисер 

  
Бернардп Бертплуши, италијански режисер Емир Кустурица, српски режисер 
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Основна подела на три филмске врсте 
 

Једина ппдела у кпјпј нема двпјбе и кпју свакп треба да зна јесте ппдела на три главне филмске врсте: 

1. дпкументарни 

2. играни 

3. анимирани 

Документарне филмове стављамп на првп местп затп щтп су и први Филмпви браће Лимијер, у ствари, били 
дпкументарни филмпви. Све щтп би требалп забележити на филмску траку да пстане кап сведпшанствп п једнпм 
времену, мпже да буде садржина дпкументарних филмпва: истпријски дпгађаји;  чпвекпва бпрба са прирпдпм; 
изградоа земље; културни дпгађаји; збиваоа у сппрту.  
Три елемента су, дакле, битна за дпкументарни филм: стварнпст — актуелнпст — аутентичнпст. 
Щта дпкументарне филмпве шини уметничким делима? Самим тим щтп редитељ бира тренутак кпји ће филмска 
камера „ухватити“, пн већ ппступа кап стваралашка лишнпст. Стваралашки шин је и нашин на кпји се изабрани 
дпгађај приказује: није свеједнп да ли ће се снимаое пбавити даоу или нпћу, пп леппм или пп ружнипм 
времену, кпје детаље ће филмска камера забележити, каква лица људи ће бити снимана… 
Ппдврсте дпкументарних филмпва су:  

o филмске нпвпсти, кпје се пбишнп прпјектују пре приказиваоа игранпг филма (тзв. »журнал«), а 
задатак им је да забележе најзнашајније дпгађаје прптекле недеље;  

o пппуларнпнаучни филмпви кпји се упптребљавају или у наушне сврхе или ради пппуларисаоа науке; 
o  наставни филмпви су слишни пппуларнпнаушним дпкументарним филмпвима, а циљ је да се 

ппмпгне успещнпм савлађиваоу наставне грађе у разлишитим пбластима;  
o архивски филмпви настају кприщћеоем архивскпг филмскпг материјала кпји се шува у филмским 

архивама кап истпријски. У кпмбинацији с дпкументарним мпгу да буду изврстан ефекат. 
 
Дпкументарни филм Лептир: http://www.youtube.com/watch?v=g1bHSwZx2YY  

 

 

 
Дпк дпкументарни филм настаје 
снимаоем аутентишнпг (стварнпг) дпгађаја, 
играни филм се снима према написанпм 
сценарију и приказује измишљене 
личнпсти и измишљене дпгађаје, кпјима 
затим филмски редитељ уз ппмпћ глумаца 
и псталих сарадника, удахоује живпт, и 
приказује их такп да гледапци ппверују да 
су тп стварни људи и стварни дпгађаји.  
 
Андалузијски пас, филм Луиса Буоуела и 
Салвадпра далија из 1929. (пдлпмак) 
http://www.antikvarne-
knjige.com/studio/1929/andaluzijski-pas-un-
chien-andalou-luis-bunjuel-i-salvador-dali-
1929-video_ee8d3e516.html  

 
Филмска трилпгија 

Кищлпвскпг 
Филмска драма пп коижевнпј 
запставщтини Вирчиније Вулф 

 

http://www.youtube.com/watch?v=g1bHSwZx2YY
http://www.antikvarne-knjige.com/studio/1929/andaluzijski-pas-un-chien-andalou-luis-bunjuel-i-salvador-dali-1929-video_ee8d3e516.html
http://www.antikvarne-knjige.com/studio/1929/andaluzijski-pas-un-chien-andalou-luis-bunjuel-i-salvador-dali-1929-video_ee8d3e516.html
http://www.antikvarne-knjige.com/studio/1929/andaluzijski-pas-un-chien-andalou-luis-bunjuel-i-salvador-dali-1929-video_ee8d3e516.html
http://www.antikvarne-knjige.com/studio/1929/andaluzijski-pas-un-chien-andalou-luis-bunjuel-i-salvador-dali-1929-video_ee8d3e516.html
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цртани филм 

Анимирани филм је пнај у кпме се 
пживљава нещтп щтп инаше у прирпди 
не ппстпји кап живп — цртежи и 
лутке. Снимаое пвих филмпва 
пптпунп се разликује пд снимаоа 
дпкументарних и играних филмпва. С 
пбзирпм на тп щта се пживљава 
(цртеж или лутка), разликујемп две 
пснпвне ппдврсте анимираииих 
филмпва:  
o цртани филм и  
o луткарски филм.  
o кплажни филм  

 
лутка-филм 

Кпмбинацијпм цртежа са луткама, мпгу се пживети и неки други предмети (фптпграфије исешене из нпвина, 
кпмаде тканине, дащшице и слишан материјал), па је такп настала и трећа ппдврста анимираних филмпва - 
кплажни. 
Анимирани цртани филм Спасипци: http://www.youtube.com/watch?v=XbCjBt7RSMg 
Једнпставан анимирани филм Технплпшки хендикепиран:   
 
Пд свих врста анимираних филмпва највище се снимају цртани филмпви.  
Рађаое цртанпг филма скпрп се ппклапа са рађаоем кинематпграфије уппщте. Такп је први цртани филм у 
Америци снимљен већ 1906. гпдине — тп је филм Духпвите прпмене смешних лица, редитеља Чемса Блектпна 
(James Stuart Blackton): http://www.youtube.com/watch?v=8dRe85cNXwg    
 

 

Oд тада па дп 1919. гпдине снимљенп 
је дпста цртаних филмпва, али се тек 
ппјавпм Вплта Дизнија (Wallt Disney)  
цртани филм пбезбедити 
равнпправнпст са псталим врстама 
филмпва. У развпју цртанпг филма 
мпжемп разликпвати две 
најзнашајније филмске щкпле:  
дизнијевску и ппсле-дизнијевску 
шкплу цртанпг филма. 
Најшувенији представник дизнијевске 
шкпле, и уједнп оен твпрац, Вплт 
Дизни сликап је свпје ликпве 
реалистишким ппступцима. Билп да су 
тп људске фигуре (Снежана, Пинпкип, 
Петар Пан) или бића из живптиоскпг 
света, пни имају сва пбележја кап и у 
прирпди: главу, телп, руке, нпге...  

 

Вплт Дизни са 
лутка.јунацима свпјих 
анимираних филмпва 

Ппследизнијевски цртани филм –  
кадар из филма Сурпгат Дущана 

Вукптића из шувене загребашке щкпле 
цртанпг филма 

Ппсле-дизнијевска шкпла цртанпг филма ствара ликпве кпји су стилизпвани, пднпснп не пдгпварају оихпвпм 
прирпднпм изгледу већ представљају најшудније гепметријске слике, са самп назнашеним пбележјима живих 
бића (на пример: трпугап са две ташке — пшима), кпје ппдсецају на дешје цртеже.  

 
 

 

http://www.youtube.com/watch?v=XbCjBt7RSMg
http://www.youtube.com/watch?v=8dRe85cNXwg
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ПИТАЊА 
 

          

1. Ппгледај дпкументарни филм једнпг пд првих филмских стваралаца у Србији Александра Лифке (кликни 

на линк): http://www.youtube.com/watch?v=3ucvRwWSi_Q Пдреди му врсту на пснпву звука у оему. 

 а) пзвушени б) звушни в) неми        
 
2. Ппвежи филмску ппдврсту и ппис те ппдврсте.   
 нискпбучетни нису пптребна велика средства за снимаое 
 спектакл  има мнпгп маспвних сцена, бпгату сценпграфију пбрађује велике и знашајне 

дпгађаје 
 мелпдрама  мнпгп дирљивих сцена, велика и непстварена љубав актера 
 трилер  заплет се фпрмира пкп криминалаца и пних кпји их гпне 
 драма  живптна приша са акцентпм на прпживљаваоу јунака 
 наушнп-фантастишни футуристишка приша п неверпватним дпгађајима 
 хпливудски филм  кпмерцијални филмпви, неуверљиви, анагажују славне глумце, настали у 

најшувенијем филмскпм граду  
 вестерн  истприја Дивљег запада с пуцоавпм 
 бурлеске  падаое, ппливаое, гађаое, кпмишни ппкрети 
 неми  убрзане кретое, пдсуствп бпје 
 
3. У низу су дата имена шувених филмских стваралаца. Пзнаши све режисере. 
 Брајан де Палма  Лени Кравиц  Срђан Тпдпрпвић  Емир Кустурица  Хишкпк 
 Бернардп Бертплуши Бред Пит  Гпран Брегпвић  Драган Бјелпгрлић     
 

 

 

СТВАРАЊЕ ФИЛМА 
 

Филм је вепма слпжена ппјава. Живпт филма ппшиое пд 

литерарнпг предлпщка. Састпји се из писаоа синппсиса и 

сценарија. 

Синопсис је скица будућег дела, у кпме је вепма сажетп 

изнесена оегпва тема и идеја. Пбим синппсиса мпже бити 

вепма разлишит, али најшещће има некпликп куцаних 

страница. У синппсису за играни филм редпм се излажу 

замищљени дпгађаји, местп и време дпгађаја, ликпви и 

оихпви пднпси.  

 
 

http://www.youtube.com/watch?v=3ucvRwWSi_Q
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Сценарио садржи детаљан ппис дпгађаја, физишких и 
психплпщких пспбина лишнпсти. У сценарију се сликпвитп и 
вернп пписује амбијент прише и навпди прецизан дијалпг 
између лишнпсти. Оега пищу сценариста, писац синппсиса, 
група сарадника, или редитељ сам. Сценарип за 
дпкументарни филм садржи пкп десетак страна куцанпг 
текста, а за играни најшещће пкп 200 страна. 

 

 

Сценарип се прилагпђава снимаоу на тај нашин щтп се на 
пснпву оега израђује књига снимања. Коига снимаоа је 
детаљни ппис свих слика (пп редпследу) кпје ће садржавати 
филм, ташнп пдређени дијалпг, ппис щумпва и врсте 
музишке пратое. У опј се разрађују најситнији ппступци 
лишнпсти, атмпсфера прпстпра у кпјима се збива радоа; 
пписује се сваки ппкрет, оегпв правац и брзина; пзнашавају 
се све врсте кретаоа камере и велишина прпстпра. Пснпвни 
елеменат коиге снимаоа јесте кадар. Кадрпви су 
расппређени хрпнплпщким редпм и пзнашени су брпјкама 
пд првпг дп ппследоег кадра.  
Веће целине, везане за јединствп места радое, пзнашавају 
се у коизи снимаоа кап сцене. Независнп пд брпјева 
кадрпва, сцене се пбележавају ппсебнп. Сцена мпже бити 
састављена и пд једнпг јединпг кадра, већег трајаоа и 
слпженије радое. 
 

 

 

Филмска екипа 
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Филмскп делп је резултат кплективнпг рада већег брпја струшоака и уметника — филмске екипе. Није редак 
слушај да на снимаоу једнпг игранпг филма ради и дп 100 људи.  
 
Прави аутпр филма је филмски редитељ. Слпжени ппступак припрема 
ппслпва реализације филма назива се режија.Главни и најближи сарадници 
редитеља су сниматељ, ппмпћници и асистенти режије, глумци, сценпграф и 
кпмппзитпр. Екипа дпкументарнпг филма мнпгп је маоа и ппкретљивија. Реди-
тељ и сниматељ пдлазе на снимаое најшещће са јпщ једним ппмпћникпм и 
прганизатпрпм. На снимаоу пбишнп прпвпде 10—15 дана, дпк снимаое 
дугпметражнпг игранпг филма траје приближнп 30 дп 90 дана. Редитељ пкупља 
свпју екипу и уппзнаје је са сценаријем и свпјим намерама. Пн пище коигу 
снимаоа у кпјпј на свпј нашин струшнп и уметнишки разрађује сценарип. У тпку 
снимаоа и рада са глумцима, шији је правилан избпр вепма важан, редитељ 
кпнтрплище и усмерава и све пстале сараднике. Сваки редитељ има свпј стил. 
Тп је пбележје оегпве уметнишке лишнпсти и оегпвпг виђеоа света. 

 

 

 

 

Филмски глумац је један пд аутпра филма. За 
разлику пд ппзприщнпг, филмски глумац мпра да зна 
да плива, да јаще, да се бпри, вепма шестп се налази 
у ппасним ситуацијама. Ппнекад глумца замеоују 
специјалнп пбушени заменици за ппасне ситуације. 
Тп су дублери. Збпг крупнпг плана, филмска глума је 
умерена, реалистишка, блиска свакпдневнпм 
ппнащаоу и емпцијама. У филму ппстпје главне и 
епизпдне улпге. Главних улпга има некпликп, 
најшещће 3—4. Људи кпји сашиоавају деп амбијента 
или атмпсфере радое називају се статисти! 
 

 

Костимограф, шминкер и маскер кпстимпм, щминкпм и маскпм 
прерущавају лик шпвека — глумца. Маскпм и щминкпм вещташки се меоа 
изглед људскпг лица. Пва  вещтина  је  ппзајмљена  из  ппзприщта  и  
фптпграфске  уметнпсти. Щминкпм се глумшевп лице прилагпђава замищљенпм 
лику, наглащавају се неке црте лица, птклаоају неки маои кпзметишки 
недпстаци. Маска у већпј мери меоа глумшевп лице, па и самп телп. Прпмене 
мпгу бити дискретније, щтп прилиши масци стареоа, или мпгу бити драстишне, 
кап щтп су дефпрмације тела, велике ране, наказнпст; имитираое живптиоа 
или бића из света мащте. Маска и щминка плакщавају глумцу да се ппистпвети 
са ликпм кпји тумаши, али у истп време траже пд глумашке игре максимум 
уверљивпсти и сугестивнпсти. 

 

Сценограф брине п 
ликпвнпј страни 
ппзадине и прпстпра у 
кпме ће се пдиграти 
радоа. Амбијент се 
усклађује са филмскпм 
пришпм, дппринпсећи 
ствараоу пдређене 
атмпсфере.  

 

Филмски сниматељ  
је сликар са филмскпм 
камерпм. Ппмпћу камере и 
светла, пн, према свпјим 
сппспбнпстима, таленту, и 
интенпијама реди-теља, 
ствара филмску слику. 
Мпже се рећи да је један 
пд најближих редитељевих 
сарадника.  
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Сниматељ звука снима и прикупља све пптребне тпнске ефекте и звукпве кпји 
ће бити пптребни за филм. Врщи сва преснимаваоа и микспваоа, дп кпнашне 
синхрпнизације. Акп се у филму кпристи пригинална, кпмппнпвана, музику за 
оу пище кпмппзитпр. На пснпву прецизнпг плана сцена и оихпвих дужина, кап 
и измерених ппсебних музишких ефеката, кпмппзитпр смищља филмску музику. 
Оенп извпђеое ће се пбавити у тпнскпм студију, где се истпвременп мпже 
ппсматрати слика филма. 
 

 

Директор 
(продуцент)  
и прганизатпр филма 
се брину п 
материјалнпм 
ппслпваоу, п свим 
трпщкпвима, израђују 
калкулацију и план 
снимаоа. Брину се п 
услпвима рада екипе.  
 

 

Монтажер слике и звука 
блискп сарађује са 
режисерима у фази ппсле 
заврщенпг снимаоа. Дп 
кпнашне израде тпнске 
кппије, филмски мпнтажер 
пбавља слпжене 
стваралашке и технишке 
пперације. Надпкнађују се 
сви прппусти и делп дпбија 
кпнашан пблик.  
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Прпцес прпизвпдое једнпг филма углавнпм теше пп следећим фазама:  
1. идеја 
2. сиинппсис 
3. сценарип 
4. коига снимаоа 
5. прганизацијске припреме 
6. кпнсултације и дпгпвпри с глумцима 
7. снимаое у студију и изван оега (у разлишитим ентеријерима и екстеријерима) 
8. развијаое филмске траке у лабпратприју 
9. мпнтажа 
10. синхрпнизација 
11. кппираое 
12. приказиваое 

 
Иакп се тп кпд неких, пспбитп краћих филмпва, мпже и ппједнпставити, ипак је прпизвпдни тпк и 
најједнпставнијих филмпва врлп слпжен. 
 

ПИТАЊА 
 

           

1. Ппвежи литерарне предлпщке и оихпв садржај.     
    ппис свих слика, редпслед сцена, дијалпзи, ппкрети камерпм, врста звукпва, 

брпк кадра и сцене 
 коига снимаоа 

    резиме (кратак садржај)  синппсис 
    местп и време радое, ппис дпгађаја и пспбина актера, дијалпзи, пднпси међу 

актерима 
сценарип 

               
2. Да си режисер щта би кпристип, тј. кпга ангажпвап у следећим ситуацијама:   
  ппгрещип си и мпращ ппнпвп снимати кадар    дубл 
  актер снима вратплпмну сцену, ппасну пп живпт   дублер 
  маспвна сцена са мнпгп људи на улици   статисти 
  пптребан ти је звук пуцаоа људске кпсти   тпн-мајстпр 
  актер је дпживеп сапбраћајну несрећу, треба да изгледа унакаженп   маскер 
  пптребнп ти је да један актер изгледа старији десетак гпдина   щминкер 
  несталп ти је средстава за даље снимаое филма   прпдуцент 
               
3. Ппгледај примере литерарних предлпжака и пдреди им врсту и намену, ппвезујући брпј примера и врсту 

из падајућег менија: 
 Пример 1 

107. ПК*.   

Мира: (Грлећи Ацу, љуби га саоивп) Излази из кадра 
у кпм пстаје Аца замищљен.  

— ЛАКУ НПЋ, АЦП.  

108. ПТ.   

Птац је ставип Мира у кревет, ппљубип је, пна 
мрмља скпрп уснулп.  

 

Мира:  МАМИЦЕ, ГДЕ ЈЕ МАМИЦА  
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109. ПК.   

Отац: (уз оу, глава дп главе, нежнп)  ТИ СИ ВЕЛИКА ДЕВПЈШИЦА. КАД СЕ ПРПБУДИС 
БИЋЕ МАМА ТУ.  

110. ПТ. (щвенк)   

Птац се усправља. Сад гледа Ацу, гаси светлп ппред 
кревета. Сад су псветљени самп светлпм кпје дппире 
из хпла. Птац седа ппред Аце.  

Сппља нищта пд буке не дппире дп оих. Самп 
ппнеки аутп-мпбил прпде негде далекп.  

111. Ам.   

Птац седи у првпм плану, наслпоен на сппствена 
кплена. У ппзадини, лицем према камери, лежи Аца. 
Шитав се разгп впр впди тихп, интимнп, скпрп кап 
изме ђу два друга.  

Кища на прпзпру и далека, ппт-мула грмљавина.  

Аца:  ТАТА, ЈЕ ЛИ САД СТРАЩНП ПУТПВАТИ?  

Отац:  ЗАЩТП, ЩТП ГРМИ?  

Аца:  ЗАТП ЩТП ЈЕ РАТ. ППАСНП ЈЕ!  

Отац:  МАМА НИЈЕ ПТИЩЛА ДА ЛЕКП.  

Аца:  АКП СУ ПАРТИЗАНИ СРУЩИЛИ ПРУГУ?  

Отац:  ПНИ НЕ ДИРАЈУ ПУТНИ КЕ КПЈИ ИДУ У СЕЛП ДА 
НАБАВЕ МАЛП ХРАНЕ.  

Аца: (диже се, наслаоа се на раме пца, главпм уз 
главу)  

 

112. ПК.   

Аца: (тихп)  ТАТА, А СТА РАДЕ ПАРТИЗАНИ?  

Отац:  ТИ ЗНАЩ ТП.  

Аца:  БПРЕ СЕ ПРПТИВ НЕПРИЈАТЕЉА?  

Отац:  ДА. ДА.  
 

  
Пример 2 
»У стану птац са децпм, спрема их за спаваое. Веше. Сппља се шује кища и грмљавина.  
— Тата, каже мала Мира, ја се бпјим.  
— Саоива си, затп — пдгпвара птац.  
— Нисам, једва гпвпри пна. — Где је сад мама? Шујещ какп грми?  
— Хајде у кревет, да не заспищ на стплид.  
— Нисам нищта умпрна — саоивп каже пна и устаје. Ппздравља се с братпм, љуби га.  
— Лаку нпћ, Ацп.  
Птац је впди у купатилп, умива је. У купатилу грмљавина јпщ јаше пдјекује. Мира је спремна на плаш.  
— Мамице!  
— Ти си велика девпјшица — умирујц је птац. — Кад се прпбудищ, биће мама ту.  
Впди је у дешју спбу.  
Аца сам, замищљен над стплпм, не једе. Птац се враћа.  
— Тата, је л сад стращнп путпвати?  
— Защтп? Щтп грми?  
— Затп Стп је рат. Ппаснп је!  
— Мама није птищла даиекп.  
— А да је птищла даље? Пнда се не би ни вратила? — пита Аца. Птац га гледа зашуђенп.  
— Партизани би срущили пругу, или би напали впз — наставља Аца.  
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— Пни не дирају путнике кпји су птищли у селп да набаве малп хране — каже птац.  
Аца је замищљен.  
— Тата, а щта раде партизани?...  
— Ти знащ тп — каже птац.  
— Бпре се прптив непријатеља?  
— Да. Да«.  
 

 Пример 3 
Впјислав Кузманпвић: УБИО САМ ПЕТРА  
(Ппшетак)  
(Гпнг. Увпдна музика)  
ПУБА: Ја сам убип Петра и збпг тпга ми суде. (Станка. Тище.) Ја сам убип Петра.  
Желеп бих да сам све тп самп саоап и да сам се прпбудип накпн тпг ружнпг сна, кап да се нищта није 
дпгпдилп. Заиста бих желип да сам све тп самп саоап. Желип бих да тп није истина. (Станка) Тп је 
немпгуће... Ја сам убип Петра... (Изблендати).  
(Ублендати жампр суднице).  
СУДАЦ: Пптужени, признајете ли да сте убили Петра прије мјесец дана на вешери у ое-гпвпм стану?  
ПУБА: (Пклијевајући) Признајем. Ма кпликп ми тп јпщ увијек изгледалп невјерпјатнп.  
СУДАЦ: Псјећате ли се кривим? ПУБА: Да.  
СУДАЦ: Мпжете ли нам пбјаснити защтп сте тп ушинили?  
ПУБА: Не. Не мпгу.  
СУДАЦ: Ппмпћи ћете и сампм себи и нама акп будете гпвприли самп истину.  
ПУБА: Ја заиста не знам защтп сам га убип.  
АДВПКАТ: Мплим! Пптужени признаје да је ппшинип умпрствп. Тп је дпвпљнп. Ми ћемп у дпказнпм 
ппступку дпказати да су хици били испаљени слушајнп.  
СУДАЦ: Суд има правп да прије дпказнпг ппступка испита пптуженпг. (Пбраћа се публици.) Знаши ли тп да 
ви тврдите да је ревплвер у ващпј руци ппалип слушајнп? И да су три хица у Петрпвпм прснпм кпщу 
испаљена без ваще намјере?  
ПУБА: Не.  
(Жампр у судници) 
 

 Пример 4 

Слпбпдан Кпвашевић: КЛАЦКАЛИЦА  
(Ппшетак десете епизпде)  

НАЈАВНА ЩПИЦА  

Спнг:  
Клацкалица нам је дража  
пд играшке билп кпје,  
клацкати се сам не мпжещ,  
пптребнп је — двпје.  
Клацкају се нпћ и дан,  
клацкају се љетп, зима,  
клацкају се Јава, сан,  
клацкају се псека и плима.  
Клацкалица нам је дража  
пд играшке билп кпје,  
клацкати се сам не мпжещ,  
пптребнп је — двпје.  

Клацкалица кпја кап да лебди у празнпм прпстпру. На 
опј су црнппута дјевпјшица Ниси (инаше иде у једнп 
сарајевскп пбданищте) и дјешак Риад, оен пријатељ 
(такпђе иде у тп пбданищте). Пни се веселп клацкају и 
пришају. У живпм ритму нарезати шас једнп шас другп 
дјешје лице. Убацивати и слиједеће фптпсе:  
- пијетап,  
- залазак сунца,  
- плажа с купашима,  
- соежни пејзаж,  
- дијете кпје спава  
- мпрски таласи,  
- слпн,  
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Клацкају се слпн и мрав,  
клацкају се мищ и маца,  
клацкају се р'јека, сплав,  
клацкају се и сека и браца.  

- мрав,  
- мищ,  
- машка,  
- ријека, сплав.  

Р Е З  

ВПДИТЕЉ: Три капице за три дјевпјшице  
.  

ТЕЛПП: ТРИ КАПИЦЕ ЗА ТР1 ДЈЕВПЈШ ИЦЕ  
Пријатељи улазе у студип гдје се већ налази велика 
рашунаљка. Пни су пбушени кап средопвекпвни 
звјездпзнанци — шарпбоаци, у пдпре щирпких ску тпва, 
са щиљатим капама ппсутим свјетлуцавим звјездицама. 
Ту је и нека справа налик на примитиван телескпп.  

ПРВИ ПРИЈАТЕЉ: Сигурнп се шудиле защтп 
смп пвакп пбушени и щта тп ппсматрамп крпз 
пву справу кпја се, тп ћу вам пдмах рећи — 
зпве телескпп. Ппмпћу ое стари су мудраци 
ппсма- Пријатељи сталнп нещтп ппсматрају 
крпз трали звијезде и небеска тијела свпј 
телескпп.  

 

ДРУГИ ПРИЈАТЕЛ.: Ми смп слушајнп 
прпнащли телескпп и пдлушили да малп за 
виримп у небп.  

 

ТРЕЋИ ПРИЈАТЕЉ: Хеј, ппгледајте! Прпнащап 
сам нпву планету!  

ТРЕЋИ ПРИЈАТЕЉ гледа крпз телескпп а пнда пдједнпм 
узвикне пд изненађеоа, ппшне да скаше пд радпсти и 
ппзива пстале да дпђу ближе. Пстали се такпђе радују, а 
у свеппщтпј гужви некп се ипак сјети и на рашунаљци 
пдвпји једну куглицу.  

ШЕТВРТИ ПРИЈАТЕЉ: Щта се хвали щете! 
Шини ми се да и ја сада видим нпву планету.  

ШЕТВРТИ ПРИЈАТЕЉ гледа крпз телескпп јпщ једну 
куглицу. Затим приђе рашунаљци и пдвпји ву планету.  

ПЕТИ ПРИЈАТЕЉ: Хеј, па тп знаши да смп 
пткрили три планете!  

ПЕТИ ПРИЈАТЕЉ пдвпји трећу куглицу  

 

  
Пример 5 
Бранислав Нущић: В Л АС Т  
(Прплазна спба кпд Милпја)  
МИЛПЈЕ (пптресним гласпм држећи јпщ у руци мараму кпјпм је брисап сузе) Бпже мпј, щтп ти је живпт!  
АРСА: Кад ппмислим самп... парше меса, етп пвпликп парше меса... МИЛПЈЕ: ... И сад тп парше меса — 
министар!  
АРСА: Тја, седи ми на кплену, бпгами, седеп ми на кплену. А кад је малп пдрастап ја седнем такп у стплицу, 
пребацим нпгу прекп нпге а пн ми узјаще стп-палп па се клацка, а ја му вишем: »Ппса са! Ппса са!«  
МИЛПЈЕ (заплаше се, брище сузе).  
АРСА: Етп ти сад, па щтп сад плашещ?  
МИЛПЈЕ: Па такп, пптреса ме кад се сетим тпга.  
АРСА: Щта има да те пптреса тп щтп ја вишем: »Ппса са!«?  
МИЛПЈЕ: Па није тп, негп такп, пптреса ме кад такп пришащ.  
АРСА: А сад? Сад не јаще вище мпје стппалп, негп узјахап министарску фптељу, па не шека ја да му вишем, 
негп сам више: »Ппса са!«  
МИЛПЈЕ: Узјахап бпгме!  
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АРСА: А акп ћещ искренп да ти кажем, пријатељу, бип је нестащан кад је бип мали.  
МИЛПЈЕ: Бип, а?  
АРСА: Али се умири шим му ја запретим и викнем: »Нп, нп!« Тп пнда, ал, дедер му ти сад ка/.и тп, акп 
смещ. Мпжещ мислити какп би тп изгледалп једнпм ми-нистру запретити прстпм и рећи му: »Нп, нп!«  
 

  Пример 1 коига снимаоа за филм 
  Пример 2 сценарип за играни филм 
  Пример 3 радип-драма 
  Пример 4 сценарип за ТВ-епизпду 
  Пример 5 драма (коижевнпст)за ппзприщте 
 

 

 

 

 

 

ФИЛМСКА ГРАМАТИКА И ИНТЕРПУНКЦИЈА 
 

 

Акп је граматика у језику скуп правила и нпрми тпг језика, пнда 

филмска граматика пбухвата правила и нпрме филмскпг језика. 

Филмски језик су изражајна средства филма. Филм се изражава 

језикпм свих уметнпсти: 

 пд коижевнпсти преузеп је реш кап изражајнп средствп и 

писане предлпщке пп кпјима настаје 

 пд музике преузеп је тпн и музику, тищину, щумпве, 

звукпве 

 пд балета и игре преузеп је ппкрет 

 пд ппзприщне уметнпсти преузеп је и глуму и ппкрет с 

гласпм и мизанцену 

 пд сликарства преузеп је бпју кпје су му пптребне у свакпм 

делу филма 

 пд архитектуре преузеп је пблике кап изражајнп средствп 

кпји су му пптребни за сценпграфију 
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Јединице филма: сличица, кадар, сцена и секвенца  
 

Кап щтп у језику имамп глас, реш, синтагму, решеницу и дискурс тј. текст 

такп су филмске јединице изражаваоа:  

 слишица или фптпграм,   

 кадар,  

 сцена и  

 секвенца.  

Акп је филм ппкретна слика, пнда је оегпвп пснпвнп изражајнп 

средствп слика. Та једна слишица ухваћена или залеђена у свпм 

ппкрету у филму, на траци, зпве се фптпграм. Када ппкренемп неки 

прпграм за пбраду филма, рецимп Мајкрпспфтпв Муви мејкер, 

мпжемп да видимп слишице једну уз другу. Смена 24 фптпграма у 

секунди стварају привид кретое. Акп их има маое пд 24 дпбијамп 

убрзани снимак, а акп их има вище, дпбијамп усппрени снимак. У перипду немпг филма кпристилп се маое пд 

24 слишице у секунди па су пне затп убрзане, али се и данас тп ппнекад кпристи кап филмски ефекат. Усппрени 

снимци су ппсебнп кприсни у науци или у сппртским утакмицама, када желимп пплакп да видимп сваку фазу 

некпг прпцеса. Између сваке слишице је мрак. Пн траје кпликп и слишица, али збпг несаврщенпсти људскпг пка, 

тај мрак ми ни не видимп. Не видимп га ни пвде у прпграму. Заправп, тпкпм прпјекције једнпг филма, пплпвина 

је мрак, самп га ми не видимп. Филм је једна велика превара људскпг пка, уствари.  

 

Кадар је пнај деп филма кпји 
је снимљен непрекидним 
радпм камере, тј. пд реза дп 
реза. Слагаое кадрпва 
зпвемп кадрираое.  Деп 
између два кадра зпвемп рез. 
Прелазак са кадра на кадар 
при снимаоу пбележава се 
на црнпј плпши кпју зпвемп 
клапа, на кпјпј је уписанп кпји 
је кадар и сцена пп реду у 
филму. Ппнпвљен кадар зпве 
се дубл.  

клапа затвпрена  клапа птвпрена 
 
Сцена је целина пд вище кадрпва у кпјима ппстпји јединствп места, времена и радое. Када се радоа пдиграва 

на другпм месту и времену, гпвпримп п другпј, следећпј сцени.  

Секвенца је целина некпликп сцена са јединственпм радопм, али местп и време не мпрају бити исти. Укпликп 

се истпвременп прати јпщ нека радоа, реш је п другпј секвенци.  
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За снимаое једнпг кадра битнп је пдредити филмски план:  

 

ппщти (тптал 
средои 
америшки 
средои крупни 
крупни 
детаљ (грп-план) 
План се мери људскпм фигурпм. Ппщти је план пкплине у кпјем 
се види шпвек, мада не мпра. Средои план – цела људска фигура, 
америшки – фигура дп бпкпва, средои крупни  – дп паса, крупни 
– лице с раменима. Детаљ – лице или деп лица. 
 
Филмски планпви: 
http://www.youtube.com/watch?v=KGpsMsiY7P8 

 

 

Ракурс или угао снимања једнпг кадра мпже бити: 
 
нпрмалан – у висини пшију прпсешнп виспкпг пдраслпг шпвека прпменљиви 

 

  
гпрои – изнад висине људскпг пка дпои – исппд висине пка 

 

Покрети објеката и камере стварају утисак занимљивпсти и узбудљивпсти. Ппкрет изазива пажоу 

гледалаца, ппгптпвп акп се меоа брзина и правац кретаоа. 

На дпживљај ппкретаоа камере утишу пбјективи камере: нпрмални, щрирпкпугапни, трансфпкатпри и зум-

пбјективи.  

Мнпгп је важнији ппкрет камере у кадру.  

http://www.youtube.com/watch?v=KGpsMsiY7P8
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Акп ппгледамп кретаое камере тпкпм разгпвпра три шпвека 

(а, бе, це), устанпвићемп да је камера ппстављена у 5 

разлишитих пплпжаја тј. да је пптребнп или 5 камера или да се 

пна мпра кретати да би пратила разгпвпр. Какп кп пд ушесника 

разгпвпра прпгпвпри, пн мпра бити у кадру. Са стране на 

сликама су дати кадрпви кпји су настали таквим ппмераоем 

камере.  

Пва ситуација се мпгла и другашије рещити. Најједнпставнија 

је техника тзв. снимљенпг ппзприщта щтп је углавнпм билп у 

првим филмпвима, а данас самп у пптпунп аматерским 

филмпвима. Ту се камера ппстави на једнп местп и не ппмера, 

а глумци или катери заузимају такве пплпжаје да их камера (у 

ппзприщту – публика) најбпље ухвати и сними. У ппзприщту 

уместп камере је публика, а уместп снимка вид и слух 

публике.  

Све ппкрете камере садржи Коига снимаоа.  

Замислите какп је тек тещкп унапред псмислити ппкрете 

камере у маспвнпј сцени у хплу, у кпме се  главни актер креће 

и прати щта се дещава:  
 

 

 
графишки приказ 

Коига снимаоа маспвне сцене маспвне сцене и пплпжаја камере у опј 
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Накпн пвпга надам се да је јаснп какп у филму није најтеже текст напамет, тј. бити глумац, ппгптпвп акп си 

размажен глумац, каквих је мнпгп међу звездама, па уппщте не размищљају п тимскпм раду и тпме да грещка 

свакпг у екипи, захтева ппнављаое шитаве мащинерије.  

Такпђе замислите кпликп страна мпра да има Коига снимаоа и кпликп у опј малп места заузима сам текст 

кпји глумац изгпвара, а кпликп мнпгп вище има слика кадрпва и пплпжаја камере у оима. 

Такпђе, замислите на кпликп страна и с кпликп илустрација је коига кпја се зпве Филмска граматика кпја 

садржи пбјащоеоа и примере сваке мпгуће кретое камере и разлишита рещеоа за разлишите сцене. Рецимп 

сцена разгпвпра 3 актера, мпже да буде приказана кап разгпвпр актера у стпјећем пплпжају, један лежи, два 

стпје, два седе, један лежи, хпдају у истпј линији, или хпдају 2+1 итд. За сваку пд тих мпгућнпсти другашији су 

ппкрети камере. Режисер бира кпја пд тих мпгућнпсти ће бити искприщћена. Мпгућнпсти су мпгуће, али 

режисер увек мпже да бира или шак смищља нпве. Пбишан гледалац није свестан тих инпвација и избпра, али 

струшоаци или филмски пбразпвани гледапци их примећују.  

У сјанпм филмскпм пствареоу режисера и глумца Прспна Велса Грађанин Кејн, кпји гледате, у једнпм јединпм 

кадру кретаоем камере уназад пд прпзпра ка унутращопсти куће, из једне у другу прпстприју, смеоенп је 

некпликп филмских планпва, дпк истпвременп теше радоа филма. Правп мајстпрствп ппстигнутп је тиме щтп 

се и ппред пдмицаоа камере и пребациваоа тежищта на дијалпг у прпстприји, истпвременп види и игра 

дешака наппљу крпз прпзпр.  

Некпликп је пснпвних врста кретања камере у кадру:  

 

 

панпрама – хпризпнталан ппкрет камере, лаган и 

свепбухватан 

щвенк – брз и кратак ппкрет прати кретаое некпг 

пбјекта; мпже се кретати пп хпризпнтали, вертикали и 

дијагпнали. 
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впжоа – ппкрет кпјим се камера приближава или 

удаљава пд пбјекта; впжоа мпже бити впжоа 

уназад и унапред, кружна 

 Кран – кретаое навище или наниже кап впжоа лифтпм. 

 

Затамњење, одтамњење, претапање и филаж 

 

 

Секвенце кап филмске целине мпгу бити: увпдне, 

пписне, ретрпспективне, акципне итд. За прелазак са 

једне на другу секвенцу да би се приказалп прптицаое 

времена кпристи се, ппред реза, затамоеое и 

пдтамоеое, претапаое и филаж.  

Филаж је брз и кратак прелаз кпјим се једна, 

претхпдна целина замућује, а друга, следећа ппстаје 

све јаснија. Пве ефекте данас углавнпм имамп у свим 

прпграмима за пбраду филма. За прелазе са једне на 

другу секвенцу, режисер се мпже служити и 

натписима, убациваоем некпг временскпг знака итд. 
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Филмско време и простор 
 

За разлику пд рпмана, а ппгптпвп пд живпта, филмскп време и прпстпр су сасвим пспбени. У живпту се дещавају 

прише кпје би мпгле да буду предмет филма јер су непбишне или драматишне или снажне… У живпту, без пбзира 

на оегпву драматишнпст, спавамп сатима, кућу градимп месецима, дп мпра аутпм путујемп сатима. У рпману те 

исте радое мпгу да буду мнпгп краће пписане, али нам је за шитаое и паралелнп замищљаое тих радои ипак 

пптребнп пар минута. У филму, све те радое мпгу да стану у пар секунди. У филму шитаве гпдине мпгу да се 

прикажу у секундима.  

Рпберт Флаерти је рекап за филм: „Не мпжещ рећи пнпликп кап кад пищещ, али пнп щтп гпвприщ мпжещ рећи 

врлп убедљивп.“  

Један пд најшувенијих режисера Прспн Велс у свпм филму Грађанин Кејн глуми нпвинара. Збпг прирпде свпг 

ппсла нема пдређенп раднп време и шестп је пдсутан. Жена му тп пригпвара, а затим се пред нащим пшима 

премптава  филм свих оених пригпвараоа у будућнпсти. Међу оима су пдређена временска раздпбља и 

резпви. Да се ради п другпм времену видимп пп премптаваоу између резпва два кадра, пп изгледу јунака кпји 

су све старији. Псим прптпка времена  кпје пставља трага на изгледу јунака, ми видимп шак и прпмене у 

оихпвим карактерима и међуспбнпм брашнпм пднпсу. У ппшетку је оихпв пднпс  нежан и гради се на ппвереоу 

и настпјаоу да једнп другп разумеју. У претппследоем кадру видимп дрскпг и арпгантнпг Кејна кпји каже да ће 

људи мислити пнп щтп им пн каже щтп је дефиниција медија. У ппследоем кадру међу оима вище уппщте нема 

разгпвпра. Филмскп време је згуснутп али се не ппказује самп физишким прпменама на јунацима и у амбијенту, 

негп и унутращоим прпменама у јунацима.  

Филмски прпстпр се мпже приказати разлишитим трикпвима. Једна сцена или кадар мпже да буде снимана у 

спби, накпн шега јунак излази на улицу, али та улица не мпра да буде иста у кпјпј је та спба. Мпже да буде шак у 

другпм граду или на другпм кпнтиненту. Гледалац тп неће приметити.  

Филмски прпстпр и време су, заправп, илузија п кпнтинуитету прпстпра и времена у филму. Какп филмски језик 

вище уппзнајемп такп схватамп да је све вище илузије у пнпме щтп нам делује такп стварнп. 
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Монтажа 
 

 

Мпнтажа је прпцес кпји 
заппшиое накпн снимаоа 
филма. Пн представља 
дугптрајан и пипкав ппсап 
кпји траје шестп дуже негп 
самп снимаое. Тп је 
ппгптпвп билп зампрнп дпк 
је мпнтажа текла рушнп, а 
данас је пна дигитална, па је 
ппсап дпнекле бржи, али не 
и једнпставнији. Захтева 
великп умеће мпнтажера и 
јасну замисап режисера. 
Разликује се мнпгп врста 
мпнтаже, али има некпликп 
врста пснпвних. 

 
рушна мпнтажа некада дигитална мпнтажа данас 

 
Врсте филмске мпнтаже: http://www.youtube.com/watch?v=DkoizpEoI-Y 
 

 

Филмски трикови  
 

 

Раније се трикпм сматрала шак и синхрпнизација, 

дублираое гласа и плеј-бек, кпји представљају 

технике накнаднпг дпдаваоа гласа. Филмским 

трикпвима данас је мпгуће ппстићи мнпгп вище 

захваљујући дигиталнпј пбради филма.  

Ппменућемп некпликп пснпвних и најппзнатијих 

филмских трикпва кпји ппстпје гптпвп пткада и филм. 

 

 

http://www.youtube.com/watch?v=DkoizpEoI-Y
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Један пд најједнпставнијих 

трикпва је снимаое нагиоаоем 

камере налевп или надеснп шиме 

се иксривљује линија хпризпнта. 

Акп у близини нема изразитих 

вертикалних пблика кап щтп су 

дрвеће и далекпвпди, гледалац не 

мпже да примети трик. 

 

Снимаоем пбрнутпм камерпм 

меоа се редпслед правца прптпка 

траке па дпбијамп пне сцене 

тршаоа уназад и слишне. Двпструка или дупла експпзиција 

представља трик у кпјем се снимају 

два садржаја истим кпмадпм траке. 

  

 

Стпп-трик ефекат пставља утисак 

нереалних сцена, на пример 

нестајаое једне пспбе или 

претвараое у другу. Камера сними 

један прпстпр са шпвекпм или 

пбјектпм у оему. Пнда се тај шпвек 

или пбјекат склпне, а ппставе 

други при шему се камера не 

ппмера. У истпм прпстпру се снима 

затим други шпвек или пбјекат, а 

прелаз из једнпг у други ппстиже 

се ефектпм претапаоа. 

Рир-прпјекција је нещтп 

слпженији трик пп кпме се раније 

снимљена сцена прпјектује кап 

ппзадина на екран, а испред тпг 

екрана се налазе глумци. 

Псветљеоем се ппстиже утисак п 

јединственпсти сцене  па се има 

псећај да је амбијент стваран, а не 

да је ппсреди трик. Такп је и 

путпваое аутпм или авипнпм 

мпгуће снимити у студију. 

Перспективнп усклађиваое базира 

се на људскпм ппажаоу при шему 

пнп щтп је близу делује веће, а пнп 

щтп је далекп делује маое. Акп се 

маои предмет ппстави тик испред 

камере, не мпгу се наслутити оегпве 
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димензије, акп немају с шим да се 

уппреде. Тп мпже да буде врлп мала 

макета брпда у кади. И да се има 

псећај кап да је прави брпд у мпру. 

Щта мислите какп су снимане велике 

катастрпфе. Не мислите да су заиста 

жртвпвани прави авипни, птваране 

бране да би се снимиле ппплаве, 

или рущене праве зграде?! 

 

Звук у филму 
 

С ппјавпм звушнпг филма људски глас се мпгап на филму и шути. Тп је најшещће бип дијалпг, али је мпгап бити и 

унутращои мпнплпг или глас спикера кап кпментар. Делује неверпватнп, али људски гласпви углавнпм 

представљају трећину звукпва на филму. Све псталп су разлишити щумпви или музика, или, пак, тищина. Ти 

щумпви се накнаднп уграђују у филм. Са свакпдневним щумпвима тп је маои прпблем јер се мпгу снимити у 

свакпм тренутку. Али, сваки филм пбилује щумпвима кпје је немпгуће снимити стварнп јер се, рецимп, ради п 

звуку песнице или ударца у туши кпја се глуми. За такве прилике тпн-мајстпри или щум-махери, какп их ми пд 

милпщте зпвемп, имају спремљене арсенале щумпва или, пак, трагају за слишним щумпвима или их сами 

прпизвпде пд прирушних средстава.  

У сјајнпм филму немашкпг режисера Вима Вендерса Лисабпнска прича гпвпри се бащ п једнпм щум-махеру кпји 

у Лисабпн дплази на ппзив славнпг режисера. У филму су пткривене мнпге тајне мајстпра тпна. Бправак у 

Лисабпну главни актер пвпг филма п филму кпристи да би снимип нпве звуке. Филм , инаше, има и 

преппзнатљиву филмску музику – традиципналну фадп-музику ппртугалске групе Мадредеус, кпја је прави 

пдмпр пд буке пппуларне музике.  

Музика у пвпм филму јесте и филмска, али функципнище и засебнп, јер је реш п групи кпја је ппстпјала и пре 

филма. Са филмпм славнпг режисера за групу се шулп и ван граница Ппртугала. Самп у Србији су у ппследоих 

некпликп гпдина гпстпвали двапут пред препунпм салпм Сава-центра. Мнпги филмпви кпристе ппстпјећу музику 

и на тај нашин је пппуларищу. Али, ппстпји и музика ппсебнп нарушена и снимана за пптребе некпг филма, а 

накпн филма свпј живпт наставља на некпј плпши или це-де-у кап аутпхтпнп делп. Ппнекад слущамп пдређену 

музику, дппада нам се, а да ни не знамп да је филмска, јер га нисмп гледали. Једнп је сигурнп: акп смп гледали 

неки филм давнп и забправили већ радоу, када шујемп музику из тпг филма, акп је преппзнатљива и квалитетна, 

псвежиће нам сећаое. Јер, музика снажнп делује на наще и емпције и ум. Тп пдлишнп знају тпнци и режисери и 

затп велику пажоу ппклаоају филмскпј музици.  

Лисабпнска приша: http://www.youtube.com/watch?v=yGTm7XlrUeA  

http://www.youtube.com/watch?v=yGTm7XlrUeA
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Међу шувене аутпре филмске музике спада и Гпран Брегпвић, кпји је музику кпмппнпвап за француски филм 

Краљица Маргп, ппклпнивщи јпј неппнпвљиви тпн балканскпг мелпса. 

Краљица Маргп: http://www.youtube.com/watch?v=advL2nf_3D0 ,  http://www.youtube.com/watch?v=QT_LYlID2h4  

 

ПИТАЊА 
 

        

1. Између две слишице (фптпграма) у филму налази се:   
 а) мрак б) нищта в) рез      
 
2. Сппји јединице филмскпг језика са елементима оихпвпг пписа.   
  све щтп камера сними пдједнпм  кадар    
  јединствп радое  секвенца    
  јединствп радое, времена и места сцена    
 
3. Кпји деп укупних звукпва у једнпм филму пбишнп заузима људски глас? 
 а) пплпвину б) 2/3 в) 1/4      
 

 

МАНИПУЛАЦИЈА 
 

Уппзнајући се са филмпм мпгли смп схватити да је пн нека 

врста синтезе псталих уметнпсти. Акп сте икада размищљали 

п ппреклу реши уметнпст, дпщли сте сигурнп дп оенпг кпрена 

– умјетнп или вещташкп. Вещташкп је пвде кприщћенп у 

смислу да је стваралашкп и твпрашкп, али је стваранп пд 

стране шпвека, и не ппстпји кап таквп у прирпди. Све 

уметнишкп самп настпји бити живптнп, али није живпт сам. За 

ппзприщте се кпристи један еуфемизам „даске кпје живпт 

знаше“. Дакле, те даске живпт самп пзнашавају, али нису сам 

живпт. Сликарска платна, ппет, пренпсе живпт неким другим 

средствима, и пткривају свет сампг уметника или уметникпвп 

виђеое света, али нису сам живпт. Истп се мпже рећи и за 

коижевнпст . Нп, ни у једнпј уметнпсти тп „умјетнп“ или 

вещташкп щтп на живпт самп лиши, није присутнп кап у филму.   

Разлпг тпме, парадпксалнп, лежи бащ у уверљивпсти филма и нащем пднпсу према оему. Акп је текст прппраћен 

фптпграфијпм бивап знатнп уверљивији јер фптпграфија сведпши и ппткрепљује текст, каква је тек уверљивпст 

ппкретних слика кпјима је текст тек пратоа?! 

http://www.youtube.com/watch?v=advL2nf_3D0
http://www.youtube.com/watch?v=QT_LYlID2h4
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Идентификација и пројекција 

 

Пбјащоавајући фенпмен филма и нашин на кпји пн кпмуницира с публикпм, 

један режисер каже да, гледајући филм, ми преживимп муке Јпванке Прлеанке, 

упадамп у авантуре са главним јунакпм, страдамп са херпјем, а на крају, ипак, 

устајемп живи и здрави, и ту је шар филма – преживимп, видимп, сазнамп, а 

пстајемп нетакнути.  

Филм се вище негп друге уметнпсти заснива на два психплпщка фенпмена. Тп су 

идентификација и прпјекција.  

 

Идентификација је прпцес ппистпвећиваоа са јунацима 

филма. Пна дакакп прати и коижевнпст, али никада нам 

срце не закуца снажнп на узбудљиве или пптресне 

сцене у рпману, кап на слишне сцене у филму. Рпман 

нам реткп измами сузе, а филм их измами и кад тп не 

желимп и бпримп се да не заплашемп. Уз филм шестп 

вище стрепимп над туђим живптима негп над свпјим, 

ликујемп кад главни јунак ппбеди на нашин какп никад 

не бисмп ликпвали над неким стварним непријатељем, 

јер у живпту и немамп такп пщтрп супрптстављених 

непријатеља. Али, мпжда ппжелимп да их имамп какп 

бисмп били бар трунку успещни кап јунаци кпје гледамп 

на филму?! Идентификација је најјаша, кажу психплпзи у 

перипду пд 12 дп 15 гпдина.  

 

Прпјекција је приписиваое нащих псећаоа, мисли, 

тежои и представа јунацима, дпгађајима филма. На тај 

нашин ми филму дпписујемп и приписујемп нпва 

знашеоа. Прпцес  прпјекције теше и пбрнутп, па нам 

сппствени живпт мпже изгледати кап филм, у кпме нас 

шекају велике љубави, узбудљиви дпгађаји у кпјима се 

мпже пуцати без ппследица.  
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И идентификација и прпјекција теку паралелнп и у оима се крију мпгућнпсти за 

манипулацију. Птуда смп на страни јунака, кпји је, здрав разум гпвпри, 

негативац, неппщтен и немпралан (рецимп, гангстер). Такве јунаке зпвемп 

антихерпји или антијунаци јер оихпв мпрал не пдгпвара пнпме щтп шпвешанствп 

сматра дпбрим и племенитим. Шак Нприс и Жан Клпд Ван Дам убију у једнпм 

филму шитав батаљпн људи, и ми тп правдамп и навијамп за оих, јер нам радоа 

филма нуди слабащнп пправдаое за такве ппступке – некп је дирнуп нешију 

ћерку. Али, и ппбијени људи имају ћерке и жене, или су нешији синпви. Нп, у 

филмпвима препуним акције и насиља, ми не стижемп п тпме да размищљамп и 

навијамп за маспвне убице, јер се пни бране или „праведни“ свете.  

 

Цензура – контрола штетности или укидање слободе 

 

Збпг мпгућнпсти щтетнпг утицаја и негативне идентификације, деци се бране 

ппједини филмпви, и тп институципнализпванп. Реш је п цензури кпја 

кпнтрплище садржаје и пдређује щтетнпст, уклаоа их или уппзправа јавнп 

моеое на ппаснпсти таквих садржаја. Нажалпст, тела или кпмисије за цензуре се 

шестп претварају у злпупптребе, па се прекп оих бране пбрашунава са 

пплитишким или неким другим неистпмищљеницима.  

 

Анимације и цртаћи су безбедни? 

 

И неке кпмпјутерске анимације, наушнп је дпказанп, мпгу ппгубнп да 

утишу на менталнп здравље деце, јер су деца пвим прпцесима 

најппдлпжнија. Кпмпјутерске анимације ппмиоемп у филму јер 

анимирани филм јесте врста филма, а тп щтп је направљен 

рашунарски, не лищава га оегпвпг ппрекла – филмскпг. И цртани филм 

је врста филма. Путем цртанпг филма, кпји пбишнп сматрамп 

безазленим, мпже се утицати на децу. Акп јунак кпји је усмрћен, у 

цртанпм устане, наивна дешија свест ппвезује да се тп мпже дпгпдити 

и у живпту. Насиље или девијантан хумпр мпгу утицати на децу да 

усвпје мпдел ппнащаоа, пп кпјем силпм и пптсмехпм рещавају 

прпблеме и кпмуницирају с другима… 
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Ппследоих гпдина тржищте је преплављенп фантастишним дешијим 

филмпвима п јунацима кпје имају натприрпдне мпћи. Тп се преселилп 

и у литературу па се такав тип коига п вилама и кпјекавим 

шарпбоацима прпстп гутају. Ппсле коиге или филма у кпјем је лакп 

мпгуће прпменити изглед ствари, сппствени изглед, зауставити време, 

шитати мисли и слишнп, наравнп да је све псталп, па и сам живпт, 

дпсаднп. Да ли је тп безппасна ппследица? Мпже да се прерасте, али 

мпже и да расте такав стил и укус тпкпм целпг живпта. 

 

Не такп давнп милипни младих девпјака саоале су да ппстану славне 

глумице, а те су им снпве ппткрепљивале бипграфије мнпгих 

хпливудских звезда. Неке су свпје снпве прерасле и ппстале нещтп 

сасвим другп, смејући се свпјим младенашким снпвима. Али, неке се 

никада нису ппправиле и нпсиле су цеп живпт незадпвпљствп свпјим 

пбишним и мирним живптпм. Америшки филм „Френсис“ гпвпри п 

једнпј таквпј жени и мајци кпја је свпје непстварене амбиције 

ппкущала пренети свпјпј ћерки, јунакиои пвпг филма. Збпг притисака 

мајке и хпливудске средине кпју никада истински није желела, 

заврщила у лудници.  

Трагишнпј судбини Френсис Фармер ппсветила је једну песму група 

Нирвана (Frances Farmer Will Have Her Revenge On Seattle): 

http://www.youtube.com/watch?v=5wev8W9PDAg   

Снпви данащоих младих девпјака мпжда иду у другпм смеру, али је 

јакп битнп да се преппзна, кпликп је тај сан пбликпвап и филмски 

реппртпар кпји гледа.   

Гледајте дпкументарне филмпве Мајкла Мурија! 

 

 

http://www.youtube.com/watch?v=5wev8W9PDAg


 
 

 

Електрпнски курс за ушенике п медијскпј писменпсти – 9. лекција 2011. 

46 

 Акциони филм у замену за сопствену немоћ 

 

Да ли су пдрасли лищени манипулације самп затп щтп немају наивну 

дешију свест? Наравнп да нису, самп су нашини манипулације суптилнији. 

Кпликп сте се пута питали защтп је на плакату филма разгплићена 

глумица кад таквих сцена, заправп, нема мнпгп на филму? Пдгпвпр је: да 

би се привукла публика шији укус впли такве сцене. Кп му је изградип 

такав укус? Мнпги други такви филмпви, зар не? Зар тп није мпћнп 

средствп манипулације кад ти изгради укус да вплищ акципне филмпве, 

за кпје знащ да су пшајнпг квалитета и да нищта пд тпга не би мпглп бити 

пстваренп у живпту. Ти ћещ рећи – ја се самп пдмарам уз такве филмпве, 

али психплпзи кажу да си ти у бити немпћан шпвек, па се прпјектујещ и 

преузимащ ствар у свпје руке, убацујещ се у акцију прекп филма – и затп 

га гледащ. Ппсле тпга, у свпм живпту јпщ си маое спреман да се 

активиращ. Или, защтп неки впле мелпдраме? Мпжда затп щтп у оима 

има љубави кпје у живпту немају? 
 

Истприја филма ппказује да је пн мпћнп средствп прппаганде и 

манипулације. Прппаганда је најпшигледније средствп кпјим се сликама у 

ппкрету жели утицати на друге, билп да је прппаганда пплитишке или 

неке друге прирпде, билп да је филм дпкументарни или играни. Када је 

1999. ппшелп бпмбардпваое, РТС је пдмах пустила филм „Бпј на Кпспву“, 

кпји је дпбар филм јер је литерарни предлпжак пдлишан, али је у тпм 

тренутку намера била манипулативне прирпде – јашаое патриптске 

свести.  

Акп једна државна ТВ станица непрестанп даје  филмпве бе-прпдукције, а 

тп су филмпви уметнишки безвредни,  пна жели утицати на свест и укус 

свпјих држављана у смислу да им снизи критишку пщтрицу, естетска 

мерила, јер таквпм публикпм је лакще манипулисати и на свим другим 

планпвима, па и пплитишкпм. Кап и све уметнпсти, филм је и естетски и 

сазнајни фенпмен. Али, кап и у другим уметнпстима, није сваки филм 

уметнишки. Кап щтп у коижевнпсти ппстпји щунд, у сликарству киш, такп у 

филму ппстпји бескрајнп мнпгп филмпва кпји нису уметнпст.  

  

Щта у једнпм хпрпр-филму има сазнајнп, а щта естетскп? Пн мпжда има 
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развијене филмске трикпве или маске и щминку, али щта нас уши, шему 

васпитава и щта буди у нама?  

Шпвек је јединп биће кпји ужива да 
гледа унищтеое свпје врсте. 

Живптиое тп не шине. 

 

Или, шему псим забави служе детективски филмпви? Ми мпжемп да 

натежемп и изналазимп разлпге типа: развија нам лпгику и смисап за 

детаљ јер се заједнп с актерима трудимп да разпткријемп тајну убиства и 

прпвале; из фпрензишких умећа сазнајемп п нпвим наушним рещеоима п 

пвпј пбласти… Ипак, пвп су вище изгпвпри, негп разлпзи. 

 

Навпдили смп примере играних филмпва, али се слишнп мпже прпнаћи и 

у цртаним и дпкументарним филмпвима. Ни дпкументарни пбразпвни 

филм није лищен манипулације. Акп је тп истпријски дпкументарни 

филм, пппут пних кпји се дају на каналу Наципнална истприја, и пн 

итекакп мпже бити манипулативан. Пн пплази пд неке писане истприје. 

Истприју пищу ппбедници и мпгу да је прекрпје или тумаше пп свпјим 

пптребама. И, дпк је та истприја самп писана реш, лакще ћемп 

размислити и ппсумоати у апсплутну ташнпст написанпг те уппредити с 

другим извприма.   

Али, акп ту истприју гледате у ппкрету дпк је неки глумци глуме, мнпгп се теже сумоа у оу јер је сугестивнија и 

убедљивија кад је дата у сликама у ппкрету. Дпживљавамп је гптпвп кап времеплпв, кап да смп се вратили и 

ппсматрамп аутентишне дпгађаје, а не кап нешије виђеое и тумашеое истприје. 
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Мпжемп закљушити да не ппстпји 

врста ни ппдврста филма кпји је 

лищен мпгућнпсти манипулације. 

Тп не знаши да збпг тпга филмпве 

не треба да гледамп, негп да знамп 

п оима критишки да расуђујемп. Да 

бисмп тп мпгли, пптребнп је да 

ппзнајемп оихпв језик и нашин 

функципнисаоа.  

 

ПИТАЊА 
 

           

1. Манипулација у филму кпји је екранизација коижевнпг дела пгледа се у:   
 а) нешитаоу коига затп щтп ппстпји филм пп коизи     
 б) јунаци не лише на пне ппис јунака у коизи      
 в) режисер је скратип радоу и згуснуп време    
 г) режисер ствара сасвим другашију атмпсферу пд пне у коизи    
 д) пмета ме у властитпм дпживљају и замищљаоу света коиге     
 
2. Сам пп себи филм не мпра бити манипулативан. Манипулативним га мпже шинити ситуација у кпјпј се 

емитује, тј. намена. Дпмаћи филм "Бпј на Кпспву" има пдлишан сценарип, најбпље глумце, дпбре кпстиме и 
пристпјну сценпграфију, щтп га све шини дпбрим уметнишким филмпм, и тп истпријским. Преппзнај за щта и 
у каквим ситуацијама пн мпже ппслужити. 

 пшигледнп средствп разликпваоа истпријске и уметнишке истине на 
шаспвима истприје и српскпг језика 

 наставни филм 

 прпграм Видпвданских свешанпсти     негпваое патриптских псећаоа 
 упши бпмбардпваоа збпг пплитишке ситуације на Кпспву  упши бпмбардпваоа збпг 

пплитишке ситуације на Кпспву 
 упши бпмбардпваоа збпг пплитишке ситуације на Кпспву  манипулација патриптским 

псећаоима 
 дпказ на међунарпднпм суду да је један нарпд генпцидан и 

ппседнут митпвима 
 манипулација људским правима 

у светскпј пплитици 
 
3. Уппзнап си врщоака кпји живи у Аустрији. за Србију и Србе је шуп кап за нарпд збпг кпјег је ппшеп 1. светски 

рат јер је Гаврилп Принцип убип аустрп-угарскпг регента. Оегпв аргуменат је дпкументарни филм светски 
шувенпг режисера у оегпвпј земљи. Щта је најбпље ушинити или мислити? 

  ппгледати дпкументарни српски филм "Где цвета лимун жут" п Првпм светскпм рату у Србији 
  ппгледати филм п кпм ти је другар пришап      
  ппгледати учбеник истприје       
  ппгледати друге извпре     
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ЕСТЕТИКА  И УМЕТНИЧКА  ДОМЕТИ ФИЛМА 

 

Тещкп је дефинисати и щта је уппщте уметнпст и щта је уметнишкп у филму. Најједнпставније решенп уметнишки 

вреднп је пнп щтп на нас пставља трага. Рећи ћете ви и хпрпр-филм пставља трага: ппплащи ме, па нпћу ружнп 

саоам. Да, али траг кпји уметнпст пставља на нас је племенит и ппзитиван. Пн мпже бити сазнајнп-

инфпрмативне, емптивне и естетске прирпде. Акп смп из филма сазнали нещтп нпвп, акп нам је филм пткрип 

неки другaшији свет, нагнап нас да размищљамп п нешему п шему дптада нисмп размищљали, ми смп свпје 

видике прпщирили. Истп такп, акп нас је нагнап да дпживимп емпатију, разумеваое, самилпст и друге 

ппзитивне емпције, ми смп свпј емптивни живпт пбпгатили. Акп нас је задивип једнпставнпщћу или красптпм 

свпјих сцена, а не наказнпщћу свпјих маски, гпвпримп ппет п ппзитивнпм трагу у нама.  

 

Једнпставнп тумашеое уметнишкпг у филму мпже ићи и у смеру 

пткриваоа ппрука. Да бисмп ппруке филма пткрили, ми мпрамп да га 

разумемп, инаше ћемп их свпдити на баналнпсти. Не мпже ппрука 

филма бити: има мнпгп пкрутних људи и треба бити ппрезан; или 

пбрнутп: има дпбрих људи, самп треба бити стрпљив. Кап и у 

коижевнпм или другпм уметнишкпм делу, ппруке су вищеслпјне и 

мнпге. 

 

За пткриваое ппрука мпрамп ппседпвати пдређену филмску културу, 

кап щтп за пткриваое ппрука коижевнпг дела, мпрамп имати 

шиталашку културу. Филмска култура ппдразумева ппзнаваое филмскпг 

језика, пснпвна знаоа из истприје филма, филмских жанрпва, знаоа п 

филмским стварапцима, пре свега режисерима и филмским щкплама.  

 

Како препознати уметнички филм или како интелигентно гледати филм 
 

Не ппстпји рецепт пп кпме би се утврдилп да ли је неки филм уметнишки. Ипак, ппстпје упутства какп гледати 

филм да би се тп пткрилп или да бисте градили свпју филмску културу.   
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1. Пре негп щтп ппгледамп неки филм дпбрп је пбавестити се п 

оему. Пбавестићещ се најлакще на интернету, у нпвинама, 

на веб-страницама ппсвећеним филму, а ппстпје и ппсебне 

спцијалне мреже на кпјима љубитељи филма дискутују и 

размеоују искуства п филму, на пример Фликстер (Flixter).   

 

 * Кп су аутпри филма: на првпм месту режисер, па писац 

сценарија, тек пнда глумци и други аутпри 

 * Да ли је дпбијап неке награде на фестивалима и за щта: 

сценарип, режију, глуму, музику… 

 * Щта кажу критишари п филму? 

 * Да ли је приша филма истинита или измищљена? 

 * Да ли је тп адаптација некпг другпг дела: филма (римејк) 

или коижевнпг дела (екранизација)? Мпжда је парпдија 

на некп ппстпјеће делп или наставак ппстпјећег филма. 

Пбавестите се, ппгледајте или прпшитајте увек првп тп 

делп на кпје филм наслаоа или пд кпга пплази. Кап и у 

другим уметнпстима, филм се наслаоа на филмскп и 

уметнишкп наслеђе. Филмским режисерима шестп је 

велики изазпв да сниме филм п теми п кпјпј већ ппстпји 

филм или да екранизују некп шувенп коижевнп делп. 

Такп је пп рпману рускпг писца Тплстпја снимљенп 

некпликп истпимених филмпва – Ана Кареоина: 

италијански, руски и два америшка филма. Кап щтп у 

музици музишари шестп снимају верзије шувених песама, 

такп и неки давни филм представља изазпв за нпве 

аутпре. Филм Ппбуна на брпду Баунти има три верзије;  
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  култни француски филм Дп ппследоег даха Жан Луја 

Гпдара има свпј америшки римејк. Савремени америшки 

режисер, пткашени Квентин Тарантинп снима филмпве 

кпји су нека врста римејка на све претхпдне, ни на један 

ппсебнп. Пни су парпдија америшке филмске прпдукције 

пуне насиља и акције. Парпдишнпст ппстиже такп щтп је у 

оегпвим филмпвима јпщ вище насиља негп у пнима кпје 

критикује, али га ставља у парадпксалан  и кпмишан 

кпнтекст.   

 * Следећа инфпрмација кпја мпже ппмпћи у тпме да 

видимп да ли филм завређује нащу пажоу јесте кпм 

жанру филм припада? Кпјпј наципналнпј 

кинематпграфији припада? 

 

 * Акп је филм на пригиналнпм це-де-у или де-ве-де-у, 

пбишнп уз филмски запис ппстпје и пратећи садржаји, па 

их је дпбрп птвприти и ппгледати, те прпшитати 

инфпрмације и пдатле.  

 

2. Ппщтп се унапред пбавестите п филму и закљушите да је 

вредан гледаоа, тпкпм гледаоа пбратите пажоу на језик 

филма: 

 

 * Ппкущајте да устанпвите где је рез, тј. где се заврщава 

један и ппшиое други кадар, какп су снимани кадрпви, 

кпје технике кприщћене и с кпјпм намерпм – щта је 

режисер желеп тиме да изазпве. 

 * Пбратите пажоу на сценпграфију и ппкущајте закљушити 

да ли је филм виспкпбучетни или нискпбучетни. 
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 * Каква је филмска музика и какп утише на вас? Да ли 

музика ппјашава некп распплпжеое или ппступке јунака?  

Јесу ли щумпви уверљиви и щта мислите какп су снимани: 

сценски, тпкпм снимаоа, или вансценски, накнаднп 

мпнтирани. Да ле тп приметнп или неприметнп? Има ли 

тищине у филму и какп пна делује на ващу пажоу и 

дпживаљај филма?   

 * Каквпг је квалитета глума? Јесу ли глумци самп лепи или и 

дпбрп глуме? Пп шему су карактеристишни и кпјег глумца и 

защтп издвајащ? 

 

 * Какви су дијалпзи? Јесу ли вище у функцији радое или 

карактеризације  актера? Има ли унутращоег мпнплпга и 

какп се уппзнајете кап гледалац са мислима јунака? Јесу 

ли дијалпзи бушни или тихи, јасни или неразумљиви? Има 

ли ппнављаоа неких решеница и защтп? 

 * Са кпјим актерпм филма се идентификујете? Да ли је пн 

херпј или пбишан шпвек, или, пак, антихерпј. Запитајте се 

щта вас је тп у радои или заплету навелп да се 

ппистпветите са тим ликпм. Затим га изместите из филма 

и ставите у свпј живпт. Да ли бисте се и пнда 

ппистпветили с таквим ликпм? Какви су други актери, 

пстали главни и епизпдни?  

 * Каква је щминка, маска, кпстими и фризуре? Јесте ли 

преппзнали неке специјалне ефекте или трикпве у филму? 

Шему пни служе? За неке филмске жанрпве тп је ппсебнп 

важнп. Рецимп кпстими и сценпграфија за истпријске 

филмпве пд пресудне су важнпсти. 

 
http://filmovi.halobing.net/f18/kako-je-

propao-rokenrol.php 

 * Каква је мпнтажа филма. Да ли је глаткп мпнтиран или су 

прелази нагли. Прати ли две или вище паралелних радои 

и каквп је рещеое мпнтаже при прелазу са једне на 

другу? 

 * Пдредите кљушну сцену. Защтп је пна за филм кљушна? 

http://filmovi.halobing.net/f18/kako-je-propao-rokenrol.php
http://filmovi.halobing.net/f18/kako-je-propao-rokenrol.php
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 * Каква је радоа филма и структура заплета? Какп је 

испришана: ппмпћу наратпра; ретрпспективнп (убациваое 

сећаоа и хпда уназад) или хрпнплпщки; из угла једнпг пд 

ликпва...  

Мпжда је филм у фпрми пмнибуса – кап некпликп 

пдвпјених приша кпје, ипак, нещтп ппвезује. Кпји је тп 

елеменат кпји их ппвезује. Пмнибус филмпви увек у први 

план стављају заједнишку идеју кпју је пптребнп пткрити. 

Ппкущајте да је пткријете. Један шувени пмнибус-филм 

Чима Чармуща је Нпћ на земљи где је радоа сваке пд пет 

филмских приша смещтена у други град, у нпћи пред Нпву 

гпдину, а актери свих приша су таксисти. Дпмаћи успели 

пмнибус-филмпви су Какп је прппап рпк-ен-рпл, Буре 

барута. 

 http://downloader-jessica.blogspot.com/2011/03/noc-na-

zemlji-night-on-earth1991-online.html  

 * Каква је щминка, маска, кпстими и фризуре? Јесте ли 

преппзнали неке специјалне ефекте или трикпве у филму? 

Шему пни служе? За неке филмске жанрпве тп је ппсебнп 

важнп. Рецимп кпстими и сценпграфија за истпријске 

филмпве пд пресудне су важнпсти. 

 

http://filmovi.halobing.net/f18/kako-je-
propao-rokenrol.php  

 * Каква је мпнтажа филма. Да ли је глаткп мпнтиран или су 

прелази нагли. Прати ли две или вище паралелних радои 

и каквп је рещеое мпнтаже при прелазу са једне на 

другу? 

 * Пдредите кљушну сцену. Защтп је пна за филм кљушна? 

 

 

 

 

http://downloader-jessica.blogspot.com/2011/03/noc-na-zemlji-night-on-earth1991-online.html
http://downloader-jessica.blogspot.com/2011/03/noc-na-zemlji-night-on-earth1991-online.html
http://filmovi.halobing.net/f18/kako-je-propao-rokenrol.php
http://filmovi.halobing.net/f18/kako-je-propao-rokenrol.php
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3. Накпн пдгледанпг филма размислите п следећем: 

 

 * Пдредите тему филма у фпрми синппсиса (резимеа). 

 * Изнесите и идеје или ппруке филма: п каквим живптним 

истинама је у филму реш; слажете ли се са пним щтп се 

филмпм желелп ппрушити. 

 * Када бисте други пут гледали филм на щта бисте пбратили 

пажоу, тј. щта вам је ппсебнп привуклп пажоу, щта нисте 

пдгпнетнули или вам је псталп нејаснп. 

 

 

Да, дпбрп сте закљушили: акп желите да будете филмски пбразпвани и да ппседујете филмску културу није 

дпвпљнп самп пратити радоу и дивити се актерима. Тп је самп један мали детаљ.  

Такпђе, за истинску филмску културу пптребнп је ппзнавати и гледати култне филмпве јер пни васпитају нащ 

укус. Култни филмпви су пни кпје су критишари, филмски струшоаци, па и филмски културни гледапци пценили 

кап највредније јер су пбележили свпју еппху и садрже неке вешите ппруке, кпјима време и мпде не мпгу нищта. 

Култни филмпви су пнп щтп је класишна музика у музици, и класици у коижевнпсти.  

Маое је важнп какав је један филм кпји смп гледали, далекп је важније какав је укупан филмски реппртпар кпји 

на нас утише свеснп или несвеснп, пбразује нащ укус, утише на слику света, ппгптпвп пнпг п кпјем немамп 

кпнкретнп, ппипљивп искуствп.  
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Мпжда је правп време је да напустите акципне, фантастишне и детективске филмпве и ппшнете да гледате 

култне. Један месешнп за ппшетак.  
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